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  ، والكتلة   والحجم   الشكل   فى المختلفة   اء  ـالأشي من العديد  ة ( ـارع أو المدرسـزل أو الشـالمن ى) ف حولناَ من   يحيط   –

 :  الأشياء   هذه كل        

 . ( لها حجم)  الفراغ   من حيزًا شغل  ت ●     

 ( . لها كتلة)  الكتاب يحتوى بعضاً من الورق –ستي  المسطرة تحتوى بعضاً من البلا، فتحتوى بعضاً من مادتها  ●     

 ( . حجم وكتلةلها )  المادةَ  علي هَا يطلق   ●     

 : مثلَ  الأشياء   هذه بعضَ  شرائ َ  عندَ  –

ها البائعَ  فإن:  الأقمشةِ –       ر   . أطوال ها بقياس   يقد  

 .  كتلتهَا ر  يقد    البائعَ  فإن   : واللحومَ والفاكهةَ الخضراواتِ –      

 .أو أقل َ أكثر أو لتر   حجمَ  البائع   من تطلب   فإن  :  الزيتِ من كميةً –      

 

 

 
 

*************************************************************************** 

 
 

 البيانات سجل ثمَّ عليهَا رفَالتع حاولِ،  والحجومِ والكتلِ الأطوالِ قياسِ أدواتِ لبعضِ صورٍ مجموعةُ أمامكَ

 : التالى بالجدولَ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 فى قياس الأطوال ) الأبعاد ( . رجةالمد نستخدم الشريط المدرج أو المسطرة ●  

 نستخدم الميزان المعتاد أو الميزان الحساس أو الميزان الرقمى فى تقدير الكتلة . ●  

 نستخدم المخبار المدرج فى تقدير حجم سائل .  ●  

*************************************************************************** 

 الميزان الرقمى المخبار المدرج الشريط المدرج المسطرة المدرجة الميزان الحساس الميزان المعتاد  أداة القياس

       الطول

       الكتلة

       الحجم

 الف راغ   م ن زًاحي  يشغل   ما كل   هى:  المادة

    . : هى كل ما له حجم وكتلة أووله كتلةٌ . 

 

 

 م ا مقدار   هى:  الكتلة

 .مادة   من الجسم   يحتويه

 

 

 الحيز   هو مقدار  :  الحجم

 .الجسم   يشغله   الذى

 

 

1 

 أدوات القياس
 

 

 

 

 

 

 

 
                   مسطرة مدرجة                                                    ميزان حساس                          ميزان معتاد

 

 

 مخبار مدرج                                                  ميزان رقمى        شريط مدرج                               
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  الموضحة حدد أنسب وحدة تستخدمها لقياس طول وكتلة كل منها .من الأشكال    

 وحدة قياس الكتلة وحدة قياس الطول الجسم

 الكيلو جرام المتر المنضدة

 الجرام السنتيمتر القلم الرصاص

 الجرام السنتيمتر كتاب العلوم

 ( .   الكيلو جرام)  قياس الكتلة المناسبة هىووحدة (  المتر)  نتيجة لكبرها وحدة قياس الطول المناسبة هى: المنضدة ●  

 ( .   رامالج)  ووحدة قياس الكتلة المناسبة هى(  السنتيمتر)  وحدة قياس الطول المناسبة هى:  القلم الرصاص والكتاب ●  

*************************************************************************** 
  حدد أنسب وحدة تستخدمها لقياس حجم كل منها .من الأشكال الموضحة    

 الحجموحدة قياس  الجسم

 المتر المكعب  خزان المياه

 لسنتيمتر المكعب ا الصندوق الخشبى

  اللتر زجاجة الزيت

  مللى لترال زجاجة المياه الغازية

 ( .   المكعب المتر)  ناسبة هىالم الحجموحدة قياس  لأنه مادة صلبة كبيرة الحجم فإننتيجة : خزان المياه ●  

 ( .   المكعب السنتيمتر)  المناسبة هى الحجموحدة قياس  لأنه مادة صلبة صغيرة الحجم فإننتيجة :  الصندوق الخشبى ●  

 ( .      اللتر)  المناسبة هى الحجموحدة قياس  لأنها مادة سائلة كبيرة الحجم فإننتيجة : زجاجة الزيت ●  

 ( .   المللى لتر)  المناسبة هى الحجموحدة قياس  لأنها مادة سائلة صغيرة الحجم فإننتيجة :  اه الغازيةزجاجة المي ●  

*************************************************************************** 

 . قد تكون وحدات القياس صغيرة أو كبيرة أو كبيرة جداً:  الخلاصة
 

 أمثلة وحدة القياس  أداة القياس الكمية

 الطول

 

 الشريط المدرج

 المسطرة المدرجة

  . للأطوال الصغيرة:  (سم) سنتيمترال

  . للأطوال الكبيرة:  (م) المتر 

 . للأطوال الكبيرة جداً:  (كم) الكيلو متر

 الوحدة المناسبة لقياس المسافة بين  بليندين هينى   

 والوحينيندة المناسينينبة لقيينيناس  بعينيناد  الكيل  و مت  ر

 والوحينيندة المناسينينبة  المت  ر لفصينينه هينينى غرفينينة ا

 .  السنتيمتر لقياس طول قلم هى

 الكتلة 

 

 الميزان المعتاد

 الميزان الحساس

 . جدا للكته الصغيرة:  جرامللى الم

 . للكته الصغيرة:  (جم) الجرام

 . للكته الكبيرة:  (كجم) الكيلو جرام 

 . جدا للكته الكبيرة:  الطن

 ة الحديينيند هينينىالوحينيندة المناسينينبة لتقينيندير كتلينين

والوحدة المناسبة لتقدير كتلة الفاكهة  الطن

والوحيندة المناسينبة    أو الج رام الكيلو ج رام هى

أو  الجرام لقياس كتلة المشغولات الذهبية هى

 .  المللى جرام

 الحجم

 

 

 المخبار المدرج

 : الأجسام الصلبة

م)المتر المكعب 
3

 . للحجوم الكبيرة:  (

سم) السنتيمتر المكعب
3

  للحجوم الصغيرة:  (

 الوحدة المناسبة لتقيندير حجينم خينزان المييناه هينى     

والوحدة المناسينبة لتقيندير حجينم     المتر المكعب

 الس نتيمتر المكع ب صندوق خشبى صينغير هينى  

والوحينيندة المناسينينبة لتقينيندير حجينينم زجاجينينة مينينن  

والوحدة المناسبة لتقدير حجينم   اللت ر الزيت هى

 .  مللى لتر زجاجة صغيرة من المياه الغازية هى

 : السوائل

   . للحجوم الكبيرة:  اللتر

   . للحجوم الصغيرة:  مللى لتر

 وحدات القياس
 

 كتاب العلوم      قلم رصاص          منضدة                                  

 مياه غازية         خزان مياه                            صندوق خشبى                  زيت            
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 :  ملاحظات هامة

 سنتيمتر . 111، المتر =    متر 1111 ( الكيلومتر =1)

 جرام . 1111كيلوجرام  ، الكيلوجرام =  1111( الطن = 2)

سم 1111( اللتر = 3)
3

 مللى لتر ( . 1111)  

*************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م
 لأن له حجم وكتلة . يعتبر الهواء مادة ؟ 1

 لأن الكتل قد تكون كبيرة وقد تكون صغيرة . وجود أكثر من أداة لقياس الكتل ؟ 2

دون معرفة طولها او كتلته ا أو حجمه ا لأننا لا نستطيع شراء أو بيع سلعة ب أدوات القياس ؟ أهمية 3

 حتى نستطيع تقدير احتياجاتنا منها وتقدير الكميات المطلوبة منها .

تق دير أط وال أو كت ل أو تس تطيع  عندما تقوم بشراء بعض الأشياءلأنه :  أو

 حجوم المواد وبالتالى دفع الثمن المناسب .

****************************************************************************  

  
       

 بالمخبار المدرج . (إذا كانت كميته بسيطة  )يقاس حجم السائل  ●

 .مخبار السائل فى كل حجم  احسب من الشكل المقابل:  تدريب ●
 

                                                                                     .......... .....           ................        ...............  

 :  !انتبه  ●

 .الماءِ سطحِ من نقطةٍ عندَ  سفهِ  فقي ًّا النظرِ خطُّ  نْ يكونَ يجبُ المدرَّجِ فى المخبارِ التدريجِ قراءةِ عندَ   

 :  تدريب ●

 هى  ................. امَ أم ال ذى المخبار   فى الماء   لحجم   الصحيحة   القراءة  ( 1)   

سم 3٣)                                
3

سم 3٣ – 
3
سم 3٣ – 

3
 (  

  ................. الوضعَ  نسل    المخبار   فى الماء   لحجم   الصحيحة   القراءة   لتعيين  ( 2)   

 جـ ( –ب  –) أ                                
 

**************************************************************************** 

  
 

 

 وأجسام غير منتظمة الشكل .أجسام منتظمة الشكل يمكن تقسيم الأجسام الصلبة إلى 

 :  ( الأجسام منتظمة الشكل1)

 .لها شكل هندسى  ●

 مثل متوازى المستطيلات والمكعب والكرة . ●

 الأبعاد الثلاثة.ضرب م يت حجم متوازى المستطيلات والمكعبحساب ل ●

 

 

 
 :  أمثلة

 . سم 2سم وارتفاعه  2سم وعرضه  5متوازى المستطيلات الذى طوله احسب حجم ( 1)

سم 21=  2×  2×  5الارتفاع =  × العرض × = الطول متوازى المستطيلات  حجم:  الحل          
3

                                                                                

 . سم 5احسب حجم المكعب الذى طول ضلعه طوله ( 2)

سم 125=  5×  5×  5=  نفسه × نفسه × طول الضلع =  المكعب حجم:  الحل          
3

                                                                                

 033   
   233   

  

033 
  

 قياس حجم كمية من سائه

 قياس حجوم الأجسام الصلبة

 الارتفاع× العرض × الطول =  حجم متوازى المستطيلات

   نفسه   × نفسه × طول الضلع =  حجم المكعب

 

متوازى 

 مستطيلات
 مكعب

 )أ(

 )ب(

 )جـ(

  

40 

30 
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 :  ( الأجسام غير منتظمة الشكل2)

 لها شكل هندسى .ليس  ●

 ة أو زلط أو رخام .رمثل قطعة حجا ●

 لحساب حجم جسم غير منتظم الشكل نجرى النشاط التالى :  ●

   :الأدوات

 ثلاث قطع رخام . – ماء – مخبار مدرج

  : الخطوات

 . احضر مخباراً مدرجاً وضه به كمية مناسبة من الماء وسجه قراءة المخبار( 1)

 . لرخام داخه المخبار وسجه قراءة المخبارضع قطعة من ا( 2)

 .  ضف قطعة رخام ثانية وسجه قراءة المخبار( 3)

 .  ضف قطعة رخام ثالثة وسجه قراءة المخبار( 4)

  : الملاحظة

 .     عند غمر جسم غير منتظم الشكه في المخبار يرتفع الماء في المخبار( 1)

 . في المخبارالماءَ  ارتفاع كلما زاد عدد قطع الرخام المغمورة يزيد( 2)

 . الفرق ب  القراءت =  حجم قطعة الرخام( 3)

  : الاستنتاج

  . ، فإن الماءَ يرتفعُ بمقدارِ حجمِ الجسم إذا غمر جسمٌ فى مخبارٍ به ماءٌ

*************************************************************************** 

  : اقر  وتعلم

  .الماء   فى يذوب   صلب   حجم  جسم   تعيين   حالة   فى الماء   من بدلاً  الزيت   استخدام   يمكن  َ 

*************************************************************************** 

  : الماء ىطريقة حساب جسم صلب غير منتظم الشكل لا يذوب ف

 : ( إذا كان المخبار المدرج غير ممتلئ بالماء1)

 .قراءة التدريج الأول  – الثانىحجم الجسم الصلب = قراءة التدريج 

 : ( إذا كان المخبار المدرج ممتلئ بالماء2)

   المنسكب .حجم الماء حجم الجسم الصلب = 

 : الحجم في المخبار يةمتساو عدة  جسام( عند وضع 3)

 عدد الأجسام .÷ جميع الأجسام  حجم=  الواحدحجم الجسم 

  : أمثلة

سم 33تم وضع حجر فى إناء به كمية من الماء قدرها ( 1)
3

سم 53 و صبحت القراءة فارتفع الماء فى الإناء 
3
   . فأوجد حجم الحجر 

 القراءة الأولى . –المخبار غير مملوء فنطرح القراء الثانية :  الحلقبل           

سم 21=  31 – 51حجم الحجر = :  الحل          
3

 .  

سم 53زميه لك بوضع قطعة من الحديد فى كأس حجمه قام ( 2)
3

 كمية من الماء فانسكب منه،  مملوء حتى حافته بالماء 

سم 23 قدرها      
3

 .    فأوجد حجم الجسم 

 المخبار مملوء فنأخذ الحجم المنسكب .:  الحلقبل           

سم 21حجم الجسم = :  الحل          
3

 .  

مس 133مخبار مدرج به  (3)
3

سم 123 متساوية الحجم فى المخبار فارتفع الماء إلى من الماء ، وقام  حد التلاميذ بوضع  ربع بليات 
3

  

 .   فأوجد حجم البلية      

سم 21=  111 – 121حجم البليات الأربعة = :  الحل          
3

            

سم 5=  4÷  21=   حجم البلية الواحدة                 
3

  

 ةالقراء عدد القطع

سم 11 لا شئ
3

 

سم15 1
3

 

سم21 2
3

 

سم25 3
3
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 الإجابة لما يأتىعلل  م
 لأن بعض الأجسام الصلبة تكون غير منتظمة الشكل . يصعب حساب حجم بعض الأجسام الصلبة ؟ 1

لا يمك  ن اس  تخدام المخب  ار الم  درج والم  اء لتق  دير حج  م  2

 قطعة من السكر ؟

 لأن السكر يذوب فى الماء .

*************************************************************************** 

 
  ضع  ، عند و الخشب   ومنَ  الحديد   من الحجم   فى متساويان مكعبان أمام َ إذا كان  ●

رى الكفة   فى الخشب   بَ ـمكع ع  ـوضو،  المعتاد   الميزان   ة  ـكف فى الحديد   مكعب      الأخ 

    .نلاحظ اختلاف المكعبان فى الكتلة    

  المكعب الأول ضع  ، عند و الحديد   من الحجم فى متساويان مكعبان أمام َ إذا كان  ●

رى الكفة   فى الثانى مكعبَ ال وضع  و،  المعتاد   الميزان   كفة   فى     نلاحظ تساوى  الأخ 

 المكعبان فى الكتلة .    

 : الخلاصة

 مختلفةٌ .                       حجوم لها المختلفة   المواد    من المتساوية   الكتل/ مختلفةٌ  كتلٌ  لها المختلفة   المواد    من المتساوية   الحجوم  ( 1)

 .  متساوية هاكتلٌ  تكون المادة الواحدة من المتساوية   الحجوم  ( 2)

*************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م
 . المادة لأنها تكون من نفس ؟ ساويةالمتساوية قد تكون أحجامها أيضا مت الكتل 1

 لأنها تكون لمواد مختلفة . الحجوم المتساوية قد لا تتساوى فى الكتلة ؟ 2

*************************************************************************** 

 
إلى  نتوصلَ كى منظمةٍ وخطواتٍ تفكيٍر طرقِ وعلينا اتِّباعُ المشكلاتِ بعضُ تواجهُنا اليوميةِ حياتِنا فى

 :  المناسبِ وهى الحلِّ

                          تحديد البدائل المقترحة للحل .( 2)                                     تحديد المشكلة .( 1)

             التوصل للبديل المناسب للحل .( 4)                              اختبار صحة البدائل . (3)

 اتبع الخطوات التالية :  حجر   حجم   تعيينَ  معلم   من  طلبَ إذا :  مثال

ر   كيفَ :  تحديد المشكلة( 1) ؟ منتظم   غير   جسمٌ  وهو الحجر   حجمَ  نقد    الشكل 

 .  المخبار   ءة  قرا فى الزيادةَ  ونحسب   ماءٌ  به مخبار   فى نضع هأو  الحجر   أبعادَ  نقيس  :  ( تحديد البدائه المقترحة للحه2)

 . الشكل   منتظم   غير   الحجرَ  لأنَ  مرفوضٌ  الأول   البديل  :  اختبار صحة البدائه (3)

                               .الماء   فى يذوب   ولا الشكل   منتظم   غير   الحجرَ  إن   حيث   مناسبٌ  الثان ى البديل                                 

 .الثان ى البديل  :  لمناسب للحه( التوصه للبديه ا4)
 

*********************************************************************** 

  

  
 

 

 

 
 

    ........................ ، ....................... لها بأن   المادة   تتميز   – 1

  ............................................. قياس   وحدة   الكيلوجرام   – 2

  ..................................................... قياس   وحدة   المتر   – 3

ج   الشريط   ي ستخدم   – 4   ................................. قياس   فى المدر 

  ............................ قياس   فى الكفتي ن ذو الميزان   ي ستخدم   – 5

جة   المسطرة   ت ستخدم   – ٣   ............................. قياس   فى المدر 

 .   ....................... يساو ى واحدٌ  مترٌ  ضلعه   طول   مكع بٌ  يشغله   ال ذى الحيز   – ٣

 كتل الحجوم المتساوية من المواد المختلفة
 

 خطوات التفكير العلمى
 

 :أكمل ما يأتى :  1س 
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  فإن عمرو منها ل   ك فى الكتل   قيمة   بينَ  وقارنَ  مواد  مختلفة   من الحجم   فى متساوية   قطع   أربع   كتلة   بحساب   عمروٌ  قامَ  – ٣

  ................. تكون   المختلفة   المواد    من المتساوية   الحجوم   أن كتلةَ  إثباتَ  يريد        

 . لتر مللى ................... = لترال – 9

  ....................... أو ....................... مثل الوحدات ببعض الطول قياس يمكن – 11

 .  جرام .............. = جرام والكيل – 11

 ...........................عند تعيين حجم جسم صلب غير منتظم الشكل نستخدم ...... – 12

 ........ .......... × ................. × ..........= ........... المستطيلات حجم متوازى – 13

 وائل .يستخدم ................... في قياس حجم الس – 14

 السنتيميتر من وحدات قياس .................... والجرام من وحدات قياس ....................  – 15

 ........................ ما له ................. و المادة هى كل  – 1٣

  ................. من مقدار ما يحتويه الجسم الكتلة هى – 1٣

 الجسم . يشغله............ الذى مقدار ..... الحجم هو – 1٣

 ...........  ................ ...............  أو.......كتلة جسم باستخدام .. يمكن تعيين – 19

 .................  السوائل . في قياسالمخبار المدرج  يستخدم – 21

  .............  .... لتر وحدة قياس  ىقياس .................  والملل المتر وحدة – 21

............ سم = المللى لتر – 22
3

 . 

 ............... سم . = المتر – 23

 صلب فى الماء فإن سطح الماء يرتفع بمقدار يساوى ................... إذا غمر جسم – 24

    ...................... مثل .................لا تذوب فى الماء قد تذوب فى ..... المواد التى – 25

 المتساوية من نفس المادة لها ............. والحجوم المتساوية من مواد مختلفة لها ....................     الحجوم – 2٣

 حجومها  المتساوية من نفس المادة تكون حجومها .................. والكتل المتساوية من مواد مختلفة تكون الكتل – 2٣

         .......  .............   

 ....... لتعيين كتلة من اللحم . ............ لتعيين كتلة من الذهب، والميزان ...........الميزان ......... يستخدم – 2٣

سم15حجمه  إذا غمر جسم – 29
3

 ............فى كأس مملوء عن آخره بالماء فإن حجم الماء المزاح يكون ...... 

 تظم الشكل يساوى حجم ................................حجم الجسم غير من – 31

 ............عند وضع كمية من سائل فى مخبار مدرج فإن قراءة تدريج المخبار تدل على ............ – 31

 . عند قياس طول منضدة نستخدم ........................ ولقياس طول قلم رصاص نستخدم ....................... – 32

 عند شراء الزيت من البائع فإنه يقدره بوحدة ...................... – 33

*************************************************************************** 

 

 
 . الحجم قياس فى المدرج الشريط يستخدم – 1

 به ماء .الجسم غير منتظم الشكل يقدر حجمه بواسطة المخبار المدرج الذى  – 2

 الهواء يعتبر مادة . – 3

 الحجوم المتساوية من المواد المختلفة لها كتل مختلفة . – 4

 الكيلو جرام وحدة قياس الطول . – 5

 يستخدم الشريط المدرج في قياس الحجم . – ٣

 يستخدم الميزان الحساس في تعيين كتلة الحلى . – ٣

 ام . وحدة قياس الكتلة هى الجرام أو الكيلو جر – ٣

 يستخدم الشريط المدرج في قياس الطول . – 9

 سم . 111اللتر وحدة قياس حجوم السوائل ويساوى  – 11

 يستخدم الميزان الحساس في تعيين كتلة الفاكهة .  – 11

 متوازى المستطيلات جسم غير منتظم الشكل . – 12

 لا يمكن حساب حجم جسم صلب غير منتظم الشكل .  – 13

 ير حجم مكعب صغير من الحديد بأكثر من طريقة . يمكن تقد – 14

 مقدار الحيز الذى يشغله الجسم .        الكتلة هى – 15

 :أمام ما يلى  × (أو علامة ) ( )ضع علامة :  2س 
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 مقدار ما يحتويه الجسم من مادة .   الحجم هو – 1٣

السوائل بالسم يقاس حجوم – 1٣
2

   . 

 لتر . 1111 = المللى لتر – 1٣

 جرام . 1111 = الكيلو جرام – 19

 تطيلات له ثلاثة أبعاد .المس متوازى – 21

 المزاح . حجر غير منتظم الشكل يغمر فى إناء مملوء عن آخره بسائل فيكون حجمه هو حجم السائل لتعيين كتلة – 21

 قطعة من القماش يجب تعيين كتلتها .  لتقدير قيمة – 22

     المتساوية من الحديد تختلف فى كتلتها .  الحجوم – 23

*************************************************************************** 

 
 

 .الشكل منتظم غير صغير حجر حجم تعيين فى المدرجة المسطرة تستخدم – 1

 . الحجمالكيلو جرام وحدة قياس  – 2

         جسم صغير . حجميستخدم الميزان الحساس في تعيين  – 3

      .  متساوية تكونالمتساوية من مواد مختلفة  الحجومكتل  – 4

    في تعيين حجم صغير غير منتظم الشكل . المسطرة المدرجةتستخدم  – 5

      من أدوات قياس الكتلة . الشريط المدرج – ٣

    . مقدار ما يحتويه الجسم من مادة هو الحجم – ٣

    . الطوليستخدم المخبار المدرج في قياس  – ٣

     . السنتيمتروحدة قياس حجوم السوائل هى  – 9

  . الحجوميعتبر المتر وحدة قياس  – 11

  لتقدير حجم السوائل . الميزان الحساسيستخدم  – 11

  لتقدير الأطوال الكبيرة .  المدرجة المسطرةتستخدم  – 12

 أبعاده الثلاثة . جمعحجم الجسم الصلب المنتظم الشكل يساوى حاصل  – 13

سم 11  =المللى لتر – 14
3

 . 

 فى تقدير كتلة الذهب والفضة .  الميزان ذو الكفتين يستخدم – 15

  .أسفل سطح الماءالتدريج فى المخبار المدرج يكون خط النظر  عند قراءة – 1٣

 . ) الطول + العرض + الارتفاع (المستطيلات =  حجم متوازى – 1٣

  . بقياس أبعادهحجم حجر غير منتظم  يمكن تعيين – 1٣

 .   المسطرةمن الحجر بواسطة  يقدر حجم قطعة – 19

 المادة بوحدة الكيلو جرام .  حجميقدر  – 21

 .   المخبار المدرج والماءيمكن تقدير حجم مكعب من السكر بواسطة  – 21

 كتلة واحد كيلو جرام من الحديد .   أقل منكتلة واحد كيلو جرام من الخشب  – 22

قطعة الحديد  كتلةبه ماء فإن مقدار ارتفاع الماء في المخبار يدل على عند وضع قطعة من الحديد في مخبار مدرج  – 23

*************************************************************************** 

 
 

 

 

 

سم –سم  .....................            (بوحدة   الصلبة   المادة   حجم   ي قاس   – 1
2

سم – 
3

  ) 

ها الماء   من كميةٌ  به إناء   فى ر  حج وضع   تمَ   – 2  سم 31 قدر 
3
 سم 51 القراءة   وأصبحت   الإناء   الماء  فى فارتفعَ  

3
 

سم 21 ي ساو ى ................                          ) الحجر   حجمَ  فإن        
3

سم 31 – 
3

سم  51 –  
3
سم ٣1 – 

3
 ) 

، حافت ه حتى مملوء   3 سم 51 حجم ه كأس   فى الحديد   منَ  قطعة   بوضع   ل َ  زميلٌ  قام – 3  كميةٌ  منه فانسكبت   بالماء 

ها الماء   من         سم 21 ي ساو ى ...... ) الجسم   حجمَ  فإن ،3 سم 21 قدر 
3

سم 31 – 
3
سم  51 – 

3
سم ٣1 – 

3
 )   

   دام  ...................باستخ الماء   فى تذوب   لا مادة   من الشكل   منتظم   غير   صغير   حجر   حجم   تعيين   يتم   – 4

ج   مخبار   – زجاجى    كأس  )                                                             (  مدرجة   مسطرة   – كفتين   ذى ميزان   – مدر 

 = ..............          المستطيلات متوازي حجم – 5

                  }(  الارتفاع × العرض × الطول  ( –(  الارتفاع – العرض – طولال  ( – ( الارتفاع + العرض + الطول { (           

 : أعد كتابة العبارات التالية بعد تصحيح ما بها من أخطاء:  3س 

 

 : اإججابة الصحيحة ماا بن  القوسن  اختر:  4س 
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سم – م)                            ............... ـ ب تقدر الصلبة الأجسام حجوم قياس وحدة – ٣
3

  ( سبق ما جميع – مم – 

سم........ .... يساوى الكتاب حجمسم فإن  2،  2،  5 كتاب  أبعاد كانت إذا – ٣
3

 .  (21 – 15 – 11  ) 

 ) معتاد ميزان – مدرجة مسطرة – ماء به مدرج مخبار( ...........  باستخدام الشكل منتظم غير جسم حجم تعيين يتم – ٣

 الكتلة (  –الوزن  –الطول  –) الحجم                يستخدم الشريط المدرج فى قياس ...............  – 9

 الكتلة (  –الطول  –) الحجم         يحتويه الجسم من مادة هو ................. مقدار ما  – 11

 المتر (  –الطن  –الجرام  –) الكيلو جرام                          من وحدات قياس الطول ...............  – 11

 المساحة (  –الحجم  –الطول  – ) الكتلة        يستخدم الميزان ذو الكفتين فى قياس ...............  – 12

 الطول (  –الوزن  –الحجم  –) الكتلة                          الكيلو جرام وحدة قياس ..............  – 13

 الجرام (  –السنتيمتر  –الكيلو متر  –) الكيلو جرام                    وحدة قياس الأطوال الكبيرة ................  – 14

 الوزن (  –الكثافة  –الحجم  –) الكتلة               الحيز الذى يشغله الجسم يسمى ................  – 15

 طن (  –كيلو جرام  –) جرام                         وحدة قياس الكتل الكبيرة ..............  – 1٣

 جميع ما سبق ( –كتلتها  –حجومها  –) أطوالها                      يمكن تقدير المواد بقياس .................  – 1٣

 كل ما له حجم وكتلة (       –كل ما له كتلة   –كل ما له حجم  )                      ............ هى .......... المادة – 1٣

 ...................... الكتلة هى  – 19

  ) يشغله الجسم مقدار الحيز الذى –مقدار ما يحتويه الجسم من مادة   – مقدار ما يحتويه الجسم من ماء )                 

 ...................... الحجم هو   – 21

  ) الموجود فى الجسم مقدار الماء  –مقدار الحيز الذى يشغله الجسم   –مقدار الكتلة التى يحتويها الجسم )                

 حجم بالونة (   –حجم جسم صلب   –........... ) حجم سائل وحدة قياس ...... المللى لتر  – 21

السم – 22
3

 مللى لتر (     1 –مللى لتر  1111 –لتر  1111)              = .................         

 جرام (   1111 –جرام  111 –جرام  11)            الكيلو جرام = ..................  – 23

سم 1111)            ..............         اللتر = ..... – 24
3

سم 51 – 
3

 مللى لتر ( 511 – 

 تدريج مخبار به ماء يكون خط النظر ................... عند قراءة – 25

 مائلا على سطح الماء (  –فل نقطة من سطح الماء سعند أ رأسيا –) أفقيا عند أسفل نقطة من سطح الماء                  

 سم يكون حجمه ...........2سم ، وارتفاعه 3سم ، وعرضه  4مستطيلات طوله  متوازى  – 2٣

سم 24 –سم  24)                                                                
3

سم 24 – 
2

( 

  مخبار مدرج ( –ميزان معتاد  –السوائل باستخدام ................. ) ميزان حساس  يقدر حجم – 2٣

سم ٣1فى مخبار به  غمر جسم صلب – 2٣
3

 ........... سم يكون حجم الجسم ٣1من الماء فارتفع سطح الماء إلى  

سم 21)                                                                 
3

سم 31 – 
3

سم 11 – 
3

(  

*************************************************************************** 
 

 
 

 

 يحتويه الجسم من مادة .   مقدار ما – 1

 وله كتلةٌ .  الفراغ   من حيزًا يشغل   ما كل   – 2

 وكتلة .  ما له حجمكل  – 3

 الذى يشغله الجسم .    مقدار الحيز – 4

 المستخدمة لتقدير الكتل الصغيرة .  الوحدة – 5

 ية .لقياس أطوال الأشكال الهندس أداة تستخدم – ٣

 تعتمد على خطوات منظمة . طريقة تفكير – ٣

 وجودها فى الأسواق لتقدير قيمة الفواكه والخضراوات .  أداة يكثر – ٣

 .الصغيرة الأوزان قياس فى تستخدم أداة – 9

 وحدة لتقدير المشغولات الذهبية .  – 11

 الوحدة المناسبة لقياس أبعاد معمل العلوم .  – 11

  .الماء   فى يذوب   صلب   حجم  جسم   تعيين   حالة   فى الماء   من دلاً بسائل يستخدم  – 12

 لمعرفة حجم سائل . أداة تستخدم – 13

  مقدار ارتفاع الماء في المخبار عند وضع جسم صلب فيه . – 14

  شكل هندسى يمكن قياس حجمه عن طريق ضرب أبعاده .  – 15

 : أذكر المصطلح العلمى الذى تشير إليه العبارات الآتية:  5س 
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 يصعب حساب حجم بعض الأجسام الصلبة  –1

 . ود أكثر من أداة لقياس الكتلوج –2

 . المتساوية قد تكون أحجامها أيضا متساوية الكتل – 3

 .الحجوم المتساوية قد لا تتساوى فى الكتلة  – 4

 .مادة  الماءيعتبر  – 5

   لا يستخدم الميزان المعتاد في تقدير كتلة المشغولات الذهبية . – ٣

 . ء لتقدير حجم قطعة من السكرلا يمكن استخدام المخبار المدرج والما – ٣

 يوجد اختلاف بين الكتلة والحجم .  – ٣

 أهمية أدوات القياس  – 9

*************************************************************************** 

 
 

 :  ما المقصود بكل من (1)

 .المادة  ●

 .الكتلة  ●

 . الحجم ●

 :  منأذكر استخداماً واحداً لكل  (2)

 .المسطرة المدرجة  ●.                              الشريط المدرج  ●.                          المخبار المدرج  ●

 .                              الميزان الحساس  ●.                          الميزان المعتاد  ●

  الطن ( . –المتر  –جرام ال –) الكيلو جرام :  استخرج الكلمة الشاذة (3)

 :  ما معنى أن (4)

 .كيلو جرام  5كتلة جسم  ●

سم 25حجم جسم  ●
3

.  

 ( قارن بين الكتلة والحجم ؟5)

    ؟ ميدالية   حجم لتقدير   الأدوات   هذه استخدام يمكن  كيف،  وما ء مدرج   مخبار لدي ( ٣)

 د انها متساوية في الكتلة فهناك احتمال أن تكون القطع :( قام زميل ل  بتعيين كتلة ثلاث قطع متساوية الحجم فوج٣)

 من مواد مختلفة ، أم من نفس المادة ؟ ولماذا ؟       

*************************************************************************** 

 

 

سم 41( تم وضع حجر فى إناء به كمية من الماء قدره 1)
3

سم ٣1ناء فأصبحت القراءة فارتفع الماء فى الإ 
3

   ، 

 أوجد حجم الحجر .      

سم 111جم فى مخبار مدرج به  41( غمرت كرة من النحاس كتلتها 2)
3

سم 114ماء فارتفع الماء إلى  
3

 . 

 كم يكون حجم كرة النحاس ؟      

 . سم  1سم وارتفاعه  2سم وعرضه  5( احسب حجم جسم صلب على شكل متوازى مستطيلات طوله 3)

 سم ، احسب حجم الصندوق . 3سم وارتفاعه  2سم وعرضه  4( صندوق على شكل متوازى مستطيلات طوله 4)

سم 25( إذا كان لدي  مخبار مدرج به ماء وكان سطح الماء عند التدريج 5)
3

 ثم وضعنا قطعة صغيرة من الحديد فى 

سم 32٫5المخبار فارتفع سطح الماء إلى التدريج       
3

 قطعة الحديد ؟ . فما حجم 

سم 24بلية متساوية الحجم فإذا علمت أن حجم الماء الذى انسكب من الكوب  12( كوب مملوء بالماء وضعت به ٣)
3

  ، 

 حجم كل بلية . فأوجد      

سم 31بلية كان  15( إذا علمت أن حجم الماء الذى انسكب من الكوب عندما وضعت فيه ٣)
3

 فما حجم كل بلية ؟،  

       ً  بأن البلى متساوى الحجم .  علما

سم 111( إذا كان حجم الماء = ٣)
3

سم 121وحجم الماء مضافاً إليه حجم الجسم =  
3

 فما حجم الجسم ؟،  

سم 91مخبار مدرج به ( 9)
3

سم 121ماء وضعت به ثلاث بليات فارتفع الماء إلى  
3

 أوجد حجم البلية الواحدة .،  

 :علل لما يأتى :  6س 

 

 أسئلة متنوعة

 

 مسائل متنوعة
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ها تختلف   والتى والماء  والهواء   الحديد   مثل   المواد    منَ  عديدٌ  حولَنا ي وجد   –  . الخواص    منَ  الكثير   فى عن بعض 

 .حالة   أكثرَ من فى المادة   توجد   قد –

، إلى بخار   والماء   ، الماء   إلى تحويل  الثلج   يمكن   – ها لها حالة   وكل   الماء   ىالحالات  الأخر عن تختلف   التى الفيزيائي ة   خواص 

ف   بنا هي ا –  . الحالات   تل  نتعر 

*************************************************************************** 

   :نشاط
 
ف
ُّ
 : المادة   حالات   على التعر

 . جدول  حسب خواصها في  مجموعات   ثلاث   إلى أمامَ  التى الصور   فى الموجودة   المواد    صن  ف  

 

 

  

 

 

 

 

 
 

 لقلم والمسطرة ) مواد صلبة ( .ا ●

 الماء والزيت ) مواد سائلة ( . ●

 الهواء وبخار الماء ) مواد غازية ( . ●

  : الخلاصة

 توجد المادة فى ثلاث حالات هى الصلبة والسائلة والغازية .  

*************************************************************************** 

   :نشاط
 
  شكل

 
  وحجم

 
 : الصلبة   المواد

 .بجواره الذى مخبار  ال فى جسم   كل   سجل حجم الماء في كل مخبار ثم ضع (1)

 .الأصلى   بحجمه المخبار   فىوهو  جسم   كل    حجمَ  قارن   (2)

ن   (3)  .الأصلى    شكل هب المخبار  فى وهو  جسم   كل    شكل   قار 

 تغير وشكلها ثابت لم يتغير . الأجسام الثلاثة حجمها ثابت لم ي : الملاحظة

 ثابتٌ  وحجمٌ  محد دٌ  شكلٌ  لها الصلبةَ  المواد   : الاستنتاج

*************************************************************************** 

   :نشاط
 
  شكل

 
  وحجم

 
 : السائلة   المواد

ها كميةً  ضع  ( 1) سم 111 مقدار 
3
 . إناء كل    فى الماء   منَ  

   هل تغير حجم الماء بعد وضعه في الأوانى الثلاثة ؟( 2)

   هل تغير شكل الماء بعد وضعه في الأوانى الثلاثة ؟( 3)

    حجم الماء ثابت وشكله يتغير بتغير شكل الإناء الموضوع فيه . : الملاحظة

 .فيه توضع   ال ذى الإناء   حسبَ  شكلهٌا ويتغيرٌ  محددٌ  حجمٌ  لها السائلةَ  المواد   : الاستنتاج

*************************************************************************** 

   :نشاط
 
  شكل

 
  وحجم

 
 : الغازية   المواد

  الأول . بالشكل   كما بالخيط   فوهتهَا واربط   بالهواء   بالونةً  انفخ  ( 1)

ك بالونةً ى العل اضغط  ( 2)  .الثانى  الشكل   فى كمَا بيد 

   الثانى ؟ الشكل   فىهل تغير شكل البالونة ( 3)

  .أخري بالونات مع ذل  كرر( 4)

2 

 

 

 

 

 

 

 
 بخار ماء                           زيت                                قلم                                    مسطرة مدرجة          بالونة               صنبور ماء

 

 المجموعة الثالثة المجموعة الثانية المجموعة الأولى 

 بالونة ماء قلم

 بخار ماء زيت مسطرة مدرجة

 

 قطعة حجر        كرة معدنية       مكعب حديد 

 ر               كأس                          إناءمخبا



   

   

  

  
11      

     يتغير شكل وحجم البالونة .  : الملاحظة

ها شكل ها يتغير   الغازيةَ  المواد   : الاستنتاج ى الإناء   وحجم   شكل   بتغير   وحجم   .فيه توضع   ال ذ 

*************************************************************************** 

 المادة الغازية المادة السائلة المادة الصلبة وجه المقارنة
 الحجم

 غير ثابت محدد ) ثابت ( محدد ) ثابت (

 ( الإناء الموجودة فيه حجمتأخذ ) 

 الشكه 
 غير ثابت محدد ) ثابت (

 ( تأخذ شكل الإناء الموجودة فيه) 

 غير ثابت

 ( لإناء الموجودة فيهتأخذ شكل ا) 

  مثلة

 –ح ـــــالمل –ر ـــــالسك

 –اس ــالنح –د ــــالحدي

 وم . ـالألومني – بـالخش

 – نــالكيروسي –ت ــالزي –اء ــالم

 الخل . – البنزين – اللبن –ول ـالكح

 

ـة ـــــه الـغـازيـــــواء ومـكـونـاتـــالـه

ن وثانى ــــــن والنيتروجيــــكالأكسجي

   . اءــون وبخـار المـــــــد الكربــسيأك

 أسطوانة   داخلَ  الغاز من كبيرة   كمية   ضغط   فيمكن   وحجمه   شكله   تغيير   يمكن الغازَ  أن العملية   التطبيقات   من:  اقرأ وتعلم

  . ( يمكن ضغط المادة فى حالتها الغازية)  الأكسجين   وأنابيب   البوتوجاز  

 *************************************************************************** 

 
 

رى حالة إلى الحالة تحول   ويمكن   حالة   من أكثرَ  للمادة   –  . أ خ 

 تتحول المادة من حالة إلى أخرى إما بالتسخين وإما بالتبريد . –

 : الانصهار  :نشاط

 . الثلج   من قطعٌ  به بلاستيكيًّا كوباً أحضر( 1)

   .الوقت   من لفترة   الثلاجة   خارجَ الكوب  اترك  ( 2)

 تتحول قطع الثلج الصلبة إلى ماء سائل .  : الملاحظة

 :  الانصهار

ل   هو  .الحرارة   درجة   السائلة  بارتفاع   الحالة   إلى الصلبة   الحالة   منَ  المادة   تحو 

*************************************************************************** 

 : التبخر  :نشاط

 ضع قدراً من الماء السائل فى براد الشاى .( 1)

  .سخن البراد بما فيه من ماء( 2)

     . التسخين   استمرار   مع الإناء   فى الماء   حالة  ( لاحظ 3)

  يتصاعد بخار الماء من فتحة البراد وتقل كمية الماء باستمرار التسخين . : الملاحظة

  : التبخر

 .الحرارة   بارتفاع  درجة   الغازي ة   الحالة   إلى السائلة   الحالة   منَ  المادة   حول  ت هو

*************************************************************************** 

 : التكثف  :نشاط

ر الصباح   فى مدرست   إلى طريق   فى وأنتَ    الماء   منَ  قطرات   وجودَ  تلاحظ هل الباك 

؟ على أو الشجر   أوراق   على  السيارات 

ع   : السبب  وأوراق   السيارات   مثل الباردة   الأسطح   على الهواء   فى الماء   بخار   يتجم 

   ويتكث ف   الصيف فصل فى الرطوبة درجة ترتفع عندما أو ، الشتاء فصل فى الشجر  

 .الحرارة   درجة   انخفاض   نتيجةَ  الماء   من قطرات   إلى

  : التكثف

 .الحرارة   بانخفاض  درجة   السائلة   الحالة   إلى الغازي ة   الحالة   من المادة   تحول   هو

*************************************************************************** 

 تحولات المادة
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 : التجمد  :نشاط

 ( ضع كمية من الماء فى زجاجة بحيث لا تملؤها تماماً .1)

  .تقريباً يوم   لمدة   الثلاجة   فريزر   فى ه  مياال زجاجة   ترك  ( ا2)

 .الحرارة   بانخفاض  درجة   ثلج   إلى الزجاجة   فى الماء   يتحول   : الملاحظة

  : التجمد

 .ا لحرارة   بانخفاض  درجة الصلبة   الحالة   إلى الحالة  السائلة   منَ  المادة   تحول   هو

**************************************************************************** 

 ! انتبه

ل   ها عندَ  نهايت ها إلى زجاجات  الماء   تملَ  ألا ي فض  رَ نتيجة لزيادة حجم الماء عند تجمده  لا الثلاجة  حتى فريزر   فى وضع   تنَ فجَ 

 .   عند صناعة المشغولات الذهبية يحتاج الصانع إلى صهرها ثم تبريدها : ملاحظة هامة

**************************************************************************** 

   .  تحول الثلج إلى ماء:  لامث الحرارةِ درجةِ بارتفاعِ السائلةِ الحالةِ إلى الصلبةِ الحالةِ منَ المادةِ تحوُّلُ هو الانصهار

   .  تحول الماء إلى بخار ماء:  لامث الحرارةِ بارتفاعِ درجةِ ةِالغازيَّ الحالةِ إلى السائلةِ الحالةِ منَ المادةِ تحولُ هو التبخر

   .  تحول بخار الماء إلى ماء:  لامث الحرارةِ بانخفاضِ درجةِ السائلةِ الحالةِ إلى الغازيَّةِ الحالةِ من المادةِ تحولُ هو التكثف 

   .  تحول الماء إلى ثلج:  لامث اِلحرارةِ بانخفاضِ درجة ةِالصلب الحالةِ إلى السائلةِالحالةِ  منَ المادةِ تحولُ هو التجمد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

**************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م
عند وضع خل يط م ن حص ى وم اء ف ى مص فاة دقيق ة  1

لحص   ى ف   ى الثق   وب ف   إن الم   اء ينف   ذ بينم   ا يبق   ى ا

 ؟    المصفاة 

م ادة بينم ا الحص ى  ينس اب خ لال الثق وب لأن الماء س ائل

لأن  خ  لال الثق  وبة يح  تفظ بش  كله وحجم  ه ف  لا يم  ر ص  لب

 . حجمه أكبر من الثقب

 .بالتسخين والتبريد لأن المادة تتأثر ؟ المادة من حالة فيزيائية إلى أخرى يمكن أن تتحول 2

ه   دد بغ   رق الم   دن ح   رارة الأرض ي ارتف   اع درج   ة 3

 ؟ الساحلية

الحرارة يؤدى إل ى ذوب ان كمي ات كبي رة  لأن ارتفاع درجة

فتزداد كمية الم اء ويزي د  من الجليد الموجود عند القطبين

 . مستوى سطح البحر فيعرض المدن الساحلية للغرق

 . اءمن الإنتحول إلى بخار يتصاعد ها تلأن ؟تقل كمية الماء بالإناء باستمرار التسخين  4

الماء على أوراق النبات ات أو عل ى  وجود قطرات من 5

 ؟ فى الصباح الباكر السيارات

ع  ه لأن  الباردة   الأسطح   على الهواء   فى الماء   بخار   يتجم 

 عندما أو الشتاء ، فصل فى السيارات  وأوراق  الشجر   مثل

 ويتكث ف  إلى فصل الصيف فى الرطوبة درجة ترتفع

 .الحرارة   درجة   انخفاض   نتيجةَ  الماء   من قطرات  

 . الحرارة لانخفاض درجة ؟ فى المناطق القطبية فى فصل الشتاء يتجمد الماء ٣

يفض   ل ألا تم   ل زجاج   ات الم   اء إل   ى نهايته   ا عن   د  ٣

    وضعها فى فريزر الثلاجة ؟

 حتى لا تنفجر .

 

 تبخر انصهار

 مادة غازية  مادة سائلة  مادة صلبة  تكثف تجمد
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  ..................... ، ...................... ، ....................... هى المادة   حالات   – 1

 .................   الحالة   ف ى ثابتٌ  وشكلٌ  ثابتٌ  حجمٌ  يوجد   – 2

 ............................. حالت هَا  فى المادة   ضغط   يمكن   – 3

ى الإناء   شكلَ  تأخذ   التى المادة   – 4 هَا يتغير   ولا لهَا الحاو   ............................. هى  حجم 

 .............................. شكلَه  فإن   لآخرَ  إناء   من الماء   نقل   عندَ  – 5

  ..................... عملية يعتبر   الماء   إلى الثلج   تحول   – ٣

  .................... عنه ينتج   الغليان   درجة   إلى الماء   حرارة   درجة   رفع   – ٣

   ................ إلى الحالة   ................ الحالة   منَ  يحول ه الماء حرارة   درجة   خفض   ر  استمرا – ٣

 ـ .....................ب الغازية الحالة إلى السائلة الحالة من المادة تحول يسمى – 9

 ....................... انخفاض درجة حرارة السائل يحوله من الحالة ..................... إلى الحالة  – 11

 المواد السائلة لها شكل ................. ولها حجم .................. – 11

 التجمد هو تحول المادة من الحالة .................. إلى الحالة ...................... بانخفاض درجة الحرارة .  – 12

 ........ و ....................التبريد يكون مصاحباً لعمليتى ......... – 13

 التسخين يكون مصاحباً لعمليتى ................. و .................... – 14

 تتميز المواد الصلبة بأن لها ......................... ثابتين . – 15

 . ثابتالمواد السائلة ليس لها .......................  – 1٣

 الغازية الة ............... على شكل ثلج ، وفى الحالة ................ على شكل ماء ، وفى الحالةالح يوجد الماء فى – 1٣

  ................. على شكل      

    .فى الحالة الصلبة  .................وحجم   .................شكل  يكون للمادة – 1٣

 ابت ولا حجم ثابت .ليس لها شكل ث ................. المواد – 19

 . .................أو  .................ـ بأخرى إلى  حالةأن تتحول من  يمكن للمادة – 21

 بارتفاع درجة الحرارة . ..................... المادة الصلبة إلى  هو تحول  ................  – 21

   .بارتفاع درجة الحرارة  ......................لى إ  .....................تحول المادة من  التبخر هو – 22

 . بانخفاض درجة الحرارة  ...................المادة من الحالة الغازية إلى  هو تحول  ...................  – 23

 الحرارة .بانخفاض درجة   ...................المادة من الحالة السائلة إلى  هو تحول  ................... – 24

 على الأسطح الباردة وأوراق النباتات .   ................على شكل   .................الباكر يتكثف جزء من  فى الصباح – 25

 الحديد من المواد ................ والزيت من المواد ................ والأكسجين من المواد .................. – 2٣

*************************************************************************** 

 

 

 . السائلة إلى الصلبة الحالة من المادة تحول هو الانصهار – 1

 .الصلبة الحالة إلى السائلة الحالة من المادة تحول هو التكثف – 2

 . الحرارة درجة بارتفاع الصلبة الحالة إلى السائلة الحالة من المادة تحول هو الانصهار – 3

 .  ثابت وحجم ثابت شكل لها الصلبة المواد – 4

     اللبن مادة سائلة .  – 5

    المواد الصلبة لها حجم ثابت وشكل ثابت . – ٣

      التبخر هو تحول المادة من الحالة الغازية إلى الحالة السائلة .  – ٣

     ناء الذى توضع فيه . المواد الصلبة لها حجم محدد ويتغير شكلها حسب الإ – ٣

 عند نقل الماء من إناء لآخر فإن شكله يتغير .  – 9

 بخار الماء مثال للحالة السائلة للمادة . – 11

     المواد الغازية لها شكل ثابت وحجم ثابت .  – 11

         .الأخرى تفى أكثر من حالة وكل حالة لها خواصها الفيزيائية التى تختلف عن الحالا قد توجد المادة – 12

     .والهواء مثالان لوجود المادة فى أكثر من حالة بخار الماء – 13

 :أكمل ما يأتى :  1س 

 

 :أمام ما يلى  × (أو علامة ) ( )ضع علامة :  2س 
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      .الطبيعة فى ثلاث حالات يوجد الماء فى – 14

   .شكل محدد ولكن لها حجم ثابت ليس للغازات – 15

 يؤدى إلى تكون جبال الجليد فى المحيطات .  تكثف الماء – 1٣

 الأرض يؤدى إلى انصهار كميات أكبر من الجليد الموجود فى القطبين .    حرارة ارتفاع درجة – 1٣

 فى أفران خاصة تسخينا شديدا يحوله إلى حديد سائل .   تسخين الحديد – 1٣

 كميات كبيرة من أى غاز فى حجم محدود .   يمكن ضغط – 19

*************************************************************************** 

 
 طط

   . السائلةيمكن ضغط المادة في حالتها  – 1

   هو تحول المادة من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة . التكثف – 2

   . تجمداً تحول المادة من الحالة السائلة إلى الحالة الغازية يسمى  – 3

    لها شكل محدد وحجم ثابت .  السائلةالمواد  – 4

        .  ينصهرحرارة بخار الماء فإنه  عند خفض درجة – 5

      لها حجم محدد وتأخذ شكل الإناء الموضوعة فيه . الغازية المواد – ٣

         . مواد صلبةالزيت والبنزين  – ٣

  . والندىالفيزيائية للماء هى الصلبة والسائلة  الحالات – ٣

 لى الأسطح الباردة .فى الصباح الباكر ع تساقط المطرنتيجة  يحدث الندى – 9

*************************************************************************** 

 
 

 

 يصاحب ه .........................  ذل  فإن   ثلج   إلى السائلة   الحالة   منَ  الماء   تحول   عندَ  – 1

 الحرارة  ( درجة   انخفاض    –التبخر   –الحرارة   زيادة   –الكتلة   ) زيادة                                                                

 معاً (  ب أ ، –التبخر   –التكثف   –الانصهار   (                                        لعملية  .......... مصاحباً يكون   التبريد   – 2

ى ............       ي الغازية   للحالة   السائلة   الحالة   منَ  المادة   تحول   – 3  التجمد  (  –الانصهار  –التبخر   –)  التكثف    سم 

 ( التبريد   –التبخر   –التكثف   –نصهار  الا  ( القيام  بعملية    يلزم   فإنه الذهب ، منَ  الذهبية   المشغولات   صناعة   عندَ  – 4

 ..................... من  يتحول   فإن ه الماء   غلى   عندَ  – 5

 الصلبة  ( الحالة   إلى الغازية   الحالة   –الغازية   الحالة   إلى السائلة   الحالة   –السائلة   الحالة   إلى الصلبة   ) الحالة                 

 ينصهر (  –يتكثف   –) يتجمد                     ............... الماء    بخار   حرارة   درجة   خفض   عندَ  – ٣

ة   ول  تح – ٣ دٌ .................. )  الس ائلة   الحالة   إلى الغازي ة   الحالة   منَ  الماد  رٌ  – تكث فٌ  – تجم   ( انصهارٌ  – تبخ 

ً  يكون الصلبة الحالة إلى السائلة الحالة من المادة تحول – ٣  ............... ـ ب مصحوبا

 ( الكتلة زيادة – الحرارة ثبات – الحرارة انخفاض – الحرارة زيادة)                                                          

 )  الصلبة – السائلة – الغازية)                                         ....................  للحالة مثالا الماء بخار – 9

 )  يتكثف – يتجمد – ينصهر                     (  ............... فإنه الماء بخار حرارة درجة خفض عند – 11

 التجميد  (  – –التبخير   –)  التكثيف   .............ـ ب الغازية الحالة إلى السائلة الحالة من المادة تحول يعرف – 11

  شكل وحجم (  –طول  –) كتلة                                    المواد الصلبة لها ................... محدد .  – 12

  الهواء (  –الأكسجين  –الحديد  –) الماء                                               من المواد الصلبة ..................  – 13

  غازية ( ال –سائلة ال –صلبة الحالة المادة التى تتميز بأن لها شكلاً محدداً وحجماً ثابتا .................. )  – 14

  الغازية (  –السائلة  –) الصلبة                                  يمكن ضغط المادة في حالتها ..................  – 15

  الغازية (  –السائلة  –الهواء مثال للحالة ................                              ) الصلبة  بخار الماء فى – 1٣

         )ثلاث حالات –حالتين  –............                                                     ) حالة واحدة توجد المادة فى .... – 1٣

   )حالات 3 –حالات  4 –فى الطبيعة فى ..................                                    ) حالة واحدة  يتواجد الماء – 1٣

 ................. ...... المواد الصلبة – 19

   )لها شكل ثابت وحجم ثابت –متغير وحجم ثابت  للها شك –) لها شكل ثابت وحجم متغير                             

 حجم ثابت ، و .......................   السوائل لها – 21

       )جميع ما سبق –بالتبريد  حالة الصلبةتتحول إلى ال –) تتخذ شكل الإناء الذى توجد فيه                            

 : أخطاء أعد كتابة العبارات التالية بعد تصحيح ما بها من:  3س 

 

 :اختر اإججابة الصحيحة ماا بن  القوسن  :  4س 
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   )الغازية –السائلة  –ليس لها شكل ثابت ولا حجم ثابت هى الحالة ...................  ) الصلبة  الحالة التى – 21

  )انصهار –تبخر  –من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة يسمى ................      ) تسامى  تحول المادة – 22

  )تكثف –تبخر  –من الحالة الغازية إلى الحالة السائلة يسمى ................      ) تجمد  تحول المادة – 23

   )تسامى –تبخر  -تجمد  –من الحالة السائلة إلى الحالة الصلبة يسمى ................      ) تكثف  تحول المادة – 24

 عند نقلها إلى إناء مخروطى فإنه يتغير ..............من الماء  3سم 211إناء أسطوانى به  – 25

 لا يحدث تغيير (  –شكل وحجم الماء  –حجم الماء  –) شكل الماء                                                                   

 البنزين (  –يد الحد –الخشب  –) الملح      من أمثلة المواد السائلة ....................   – 2٣

 البنزين ( –الحديد  –الخشب  –) الملح      كل المواد التالية صلب ما عدا .............   – 2٣

*************************************************************************** 
 

 

 
 

 رارة .        من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة بارتفاع درجة الح تحول المادة – 1

  من الحالة السائلة إلى الحالة الغازية بارتفاع درجة الحرارة .  تحول المادة – 2

  من الحالة الغازية إلى الحالة السائلة بانخفاض درجة الحرارة .    تحول المادة – 3

 من الحالة السائلة إلى الصلبة الحالة بانخفاض درجة الحرارة . تحول المادة – 4

 . بالتبريد السائلة الحالة إلى الغازية الحالة من المادة تغير – 5

 مواد لها شكل محدد وحجم محدد .    – ٣

 مواد لها حجم محدد وتأخذ شكل الإناء الموجودة فيه . – ٣

 . مواد تأخذ حجم وشكل الإناء الموجودة فيه – ٣

 مواد ليس لها شكل محدد ولا حجم محدد .  – 9

 لصلبة .الماء فى الحالة ا – 11

 الماء فى الحالة الغازية . – 11

 ] .................[ثابت غير وشكلها حجمها مواد – 12

 . بالتبريد الصلبة الحالة إلى السائلة الحالة من المادة تحول – 13

*************************************************************************** 

 
 

 

  .  ناطق القطبية فى فصل الشتاءفى الم يتجمد الماء –1

  . المادة من حالة فيزيائية إلى أخرى يمكن أن تتحول –2

    . فى الصباح الباكر الماء على أوراق النباتات أو على السيارات وجود قطرات من –3

  . حرارة الأرض يهدد بغرق المدن الساحلية ارتفاع درجة –4

   . يتها عند وضعها فى فريزر الثلاجةيفضل ألا تمل زجاجات الماء إلى نها –5

 .   تقل كمية الماء بالإناء باستمرار التسخين –٣

  .عند وضع خليط من حصى وماء فى مصفاة دقيقة الثقوب فإن الماء ينفذ بينما يبقى الحصى فى المصفاة  –٣

 .آخرَ  إلى إناء   من   نقلها عندَ  الن حاس   قطعة   شكل   يتغير   لا –٣

 .ماء قطرات الخارجى سطحها على تكون الهواء فى وتركتها الثلاجة من بالماء مملوءة زجاجة أخرجت إذا –9

 تحول الثلج إلى ماء سائل إذا تركناه خارج الفريزر .  –11

 وجود طبقة من الماء على المرآة عندما نأخذ حماماً سائلاً . –11

 يوجد الماء في الطبيعة في ثلاث حالات .  –12

*************************************************************************** 

 
 

 

 . أمثلة (  – الحجم –الشكل  : من حيث)  والغازية والحالة السائلة الحالة الصلبة – 1

 أمثلة ( . –الانصهار والتجمد ) من حيث : التعريف  – 2

 أمثلة ( . –التكثف والتبخر ) من حيث : التعريف  – 3

*************************************************************************** 

 : أذكر المصطلح العلمى الذى تشير إليه العبارات الآتية:  5س 

 

 :علل لما يأتى :  6س 

 

 :قارن بن  كل من :  7س 
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                                   الثلاجة . فريزر فى ماء   زجاجة   وضع   – 1

 بارد  . لسطح   الناتج   وتعريض   الماء   غلى   – 2

              .                      بلاستي  ب ًكو فى الثلج   من قطعٌ  وضع   – 3

   تسخين كمية من الماء فى إناء .  – 4

*************************************************************************** 

  

  

  وضعت قطعة من الخشب فى كوب ، ثم نقلتها إلى طبق مثلاً ، ثم تكرر ذل  مع قطعة من الحجر . –1

ل ئ إناء بالماء ، ثم تم نقل ال –2  ماء إلى إناء آخر له نفس السعة ، ولكن شكله مختلف ، ثم تكرر ذل  مع الكيروسين . م 

 ين فى بالونة لها حجم وشكل معين ، ثم تم نقل هذا الغاز إلى بالونة أخرى لها شكلجعند وضع كمية من غاز الأكس –3

   وحجم مختلف ، ثم تكرر ذل  مع غاز آخر .     

*************************************************************************** 

 
  

 

  – بخ  ـار الم  اء  – الخش  ب – الكيروس  ين –النيت  روجين  –النح  اس  – الأكس  جين –الحدي  د  –المل  ح   –الم  اء  –الس  كر 

  . البنزين –الزيت – ثانى أكـسيد الكربون – اللبن –الكحول 

 *************************************************************************** 

 

  
 

 )ب( ) أ ( 

 .الغازية   للحالة   السائلة   الحالة   من المادة   تحول   

 .السائلة   للحالة   الصلبة   الحالة   من المادة   تحول        

 .الصلبة   للحالة   السائلة   الحالة   من المادة   تحول   

 .السائلة   للحالة   الغازية   الحالة   من المادة   تحول   

 الانصهار  

 التجمد  

 التكثف  

 التبخر  

*************************************************************************** 

 
   

  .الحديد  /الملح  / الماء / السكر  –1

 . الحديد  /الملح  /  النحاس/  الأكسجين –2

 . ـسيد الكربونثانى أك / الخشب /  النيتروجين/  بخـار الماء –3

 . تبخر انصهار / تجمد /  –4

 . تبخر تكثف / تجمد /  –5

*************************************************************************** 

 

 

  ؟التجمد (  –التكثف  –التبخر  –) الانصهار :  ما المقصود بكل من (1)

 بة والسائلة ؟أوجه الشبه والاختلاف بين المادة الصلما  (2)

 إذا وضعنا مادة فى إناء ثم نقلناها إلى إناء آخر له حجم مختلف فوجدنا أن المادة اخذت شكل وحجم كل من الإناءين ، (3)

 هذه المادة ؟ ولماذا ؟  عماذا تتوقع لنو      

 : ( في الشكل المقابل4)

 ماذا تلاحظ لشكل الماء في الإناءين ؟  ●

 ماذا تستنتج ؟ ●

 

 أسئلة متنوعة

 

 :ماذا يحدث عند :  8س 

 

 :ماذا تلاحظ وماذا تستنتج من المشاهدات الآتية :  9س 

 

  : غاز ( –سائل  –المواد الآتية إلى ) صلب صنف :  11س 

: 

 

  :  العمود )ب( من يناسبه أ( ما)العمود  من صل:  11س 

:  

: 

 

  : استخرج الكلمة الشاذة :  12س 

:  

: 

 

سم 433
3

 

 ماء

 

سم 433
3

 

 ماء
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 :  اليوميةِ حياتِنا فى

 . للعصائر  والمأكولات   المعدنية   ، والعلب   والمائدة   الطهى   أوانىَ  نستخدم   ●

ى فوقَ  تسير   السيارات  الت ى نركب   ●  . الكبار 

 . المختلفة   المواد    منَ  الكهربائيةَ وغيرَها الأسلاكَ  نستخدم   ●

 هيا لنتعرف على مكونات المواد من حولنا . ●

 : مكونات المواد  :نشاط

 : ثم املأ الجدول التالى  مامَك التى الصورِ فى الموجودةِ الصلبة الأجسام اتعرف على الشكه الظاهرى والمادة المصنوعة منه

  

 

 

 

 

 

 
 قطعة الكبريت قطعة الفحم سلك الكهرباء المسمار الملعقة الجسم الصلب

 الكبريت الكربون النحاس الحديد الألومنيوم المادة المصنوع منه الجسم
 

 . بالعناصر تعرف   أساسية   مواد   من   تتكون   الأجسام  هذه 

 
 
   :العنصر

   .المادة   بناء   وحدة   هو ●

 . أكثرَ  أو مادتين إلى تحليله   يمكن   ولا المادة   عليها صورة  توجد   أبسط   هوَ  ●

*********************************************************************** 

 
 

 . ذرات   من الجزيئات   وتتكون   بالجزيئات   تعرف   أصغرَ  جسيمات   من العنصر   يتكون   ●

 

 
 

  .الأخرَى العناصر   ذرات   عن تختلف   الذرات   من واحد   نوع   على العنصر   يحتو ى ●

   ) جزيئات النحاس متماثلة ( .جزيئات العنصر الواحد متماثلة  –    

 زيئات عنصر ما عن جزيئات عنصر آخر ) تختلف جزيئات الحديد عن جزيئات النحاس ( .  تختلف ج –    

 ) ذرات النحاس متماثلة ( .  ذرات العنصر الواحد متماثلة  –    

 تختلف ذرات عنصر ما عن ذرات عنصر آخر ) تختلف ذرات الحديد عن ذرات النحاس ( .   –    

 .عنصر (   2٣)  العناصر منَ  عدد   بعدَ تخليق   عنصرًا 11٣ عنصرًا وبلغت   92 الطبيعة   الموجودة  فى العناصر   عدد   ●

*************************************************************************** 

 
 

 : العناصر والبريق  :نشاط

 :  الأدوات

 . فحم   قطعة   – ألومنيوم   ملعقة   – نحاس   قفل   – لامع   حديد   مسمار  

  : الخطوات

 . لبريق ها طبقاً وصن  فها أمام َ  الموجودة   العناصر   مجموعةَ  افحص  

 تصنيف العناصر

3 

 قطعة فحم ) كربون (                         قطعة كبريت          ملعقة  لومنيوم    مسمار حديد             سلاك نحاس                

 ملاحظات هامة

 العنصر
يتكون 

 من
 جزيئات

تتكون 

 من
 ذرات
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 :  الملاحظة 

 الفحم الملعقة القفل المسامير الجسم 

 الكربون الألومنيوم النحاس الحديد العنصر

     له بريق

     ليس له بريق
 

ها والألومنيوم حاس  والن الحديد   مثل   بريقٌ  لها العناصر   بعضَ :  الاستنتاج  . والكربون   الكبريت   مثل   بريقٌ  له   ليسَ  وبعض 

*************************************************************************** 

 : العناصر والتوصيل الكهربى  :نشاط

 :  الأدوات

 – رٌ ـصغي احٌ ـمصب – ة  ـبطاري ر  ـحج – ةٌ ـكهربي كٌ لاــأس

  فويل   ورق   شريحة  ومعدنية  شوكةٌ مثل  مختلفةٌ  أجسامٌ 

 .عمود   كبريت  و رصاص   قلم  و معدنيةٌ  عملةٌ و

 :  الخطوات

ن   ●  .بالشكل   كما كهربيةً  دائرةً  كو  

 ضع القلم الرصاص بحيث يلامس طرفا الدائرة الكهربية سن القلم الرصاص . ●

 .المصباح   إضاءةَ  ولاحظ   السابقة   للجسام   العناصر   بأحد   الرصاصَ  القلمَ  استبدل   ●

 .جدول   فى ملاحظات  َ  سجل   ●

 : الملاحظة 
  

ها للكهرباء   لتوصيل  ا جيدة   العناصر   بعضَ :  الاستنتاج  . للكهرباء   التوصيل   ردىء   وبعض 

 الكربون   صور   من صورةٌ  وهو الجرافيت   منَ  مصنوعٌ  الرصاص   القلم   سن  :  تعلم هل

*************************************************************************** 

 : العناصر والتوصيل الحرارى  :نشاط

 :  الأدوات

 .شمع   قطع   – لهبٌ  – حاملٌ  –  )ألومنيومٌ  – نحاسٌ  – حديدٌ (  انٌ سيق

 :  الخطوات

   ثبت ساق الحديد في الحامل كما بالشكل . ●

 ضع قطعة من الشمع على ساق من الحديد  ●

 قم بتسخين ساق الحديد من طرفها وسجل الزمن اللازم لانصهار الشمع .  ●

 لألومنيوم .كرر ذل  مع ساق من النحاس وساق من ا ●

 .جدول   فى ملاحظات  َ  سجل   ●

 :  الملاحظة 

 النحاس الألومنيوم  الحديد الجسم 

 ثوان 11 ثانية 15 ثانية 21 الزمن
 

 . متفاوتة   بدرجات   الحرارةَ  توصل   والألومنيوم   والنحاس   الحديد   عناصر   ●

 .كربون  وال الكبريت   مثل   للحرارة   التوصيل   رديئة   أخرى عناصر   هناكَ  ●

ها للحرارة   التوصيل   جيدة   العناصر   بعضَ :  الاستنتاج  . للحرارة   التوصيل   ردىء   وبعض 

 كبريت عمود ورق فويل عملة معدنية شوكة  سن القلم الرصاص الجسم 

 كبريت ألومنيوم نحاس  حديد جرافيت ) كربون ( العنصر

      يضئ المصباح

      لا يضئ المصباح

 كبريت عمود           شوكة معدنية           ورقة فويه                  عملة معدنية

 قلم رصاص

 حجر بطارية

 مصباح صغير

 من الشمع قطع

ساق 

 حديد
 حامه

 لهب

ساق 

 نحاس

ساق 

  لومنيوم
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 : العناصر والانصهار  :نشاط

 :  الأدوات

  – بوتقةٌ  – شبكةٌ  – الموقد   حامل   – لهبٌ  أو بنزن   موقد  

 . نحاس   سل    – رصاص   قطعة – كبريت   قطعة   – حديد   مسمار  

 :  الخطوات

 وقم بالتسخين . اللهب   فوقَ  البوتقةَ  ضع  ثم  البوتقة   فى المسمارَ  ضع   ●

 .انصهارها ولاحظ أمام َ  الموجودة   العناصر   باق ى تسخينَ قم ب ●

 :  الملاحظة 

 الرصاص والكبريت ينصهران بسهولة والحديد والنحاس لا ينصهران .

 :  الاستنتاج

 .انصهارهَا درجة   فى العناصر   تختلف  

*********************************************************************** 

 : العناصر وقابليتها للتشكيل  :نشاط

 :  الأدوات

  – فحم   قطعة   – ألومنيوم   سل    – نحاسى   سل ٌ  – حديد   مسمار  

 .مطرقةٌ  أو شاكوشٌ  – كبريت   قطعة  

 :  الخطوات

ق  وطَ  ثنى   زملائ  َ  معَ  بالتعاون   حاول ●  .أمام َ  الموجودة   العناصر   ر 

 .جدول   فى ملاحظات  َ  سجل   ●

 :  الملاحظة 

 والنحاس والألومنيوم . الحديد  عناصر قابلة للطرق والسحب والثنى

 الفحم والكبريت   عناصر غير قابلة للطرق والسحب والثنى

 :  الاستنتاج

ها والثنى   والسحب   للطرق قابلٌ  العناصر   بعض   .قابل   ر  غي وبعض 
 

 

*********************************************************************** 

 : تصنيف العناصر   :نشاط

)ب(  ،) أ (الش كلين   ف ى مجموع ة   ك ل    لعناص ر   المش تركةَ  الخص ائصَ  ص ف   للعناص ر   الممي زة   للخ واص    دراس ت َ  ض وء   ف ى

نها  . جدول   فى ودو  

 

 

 

 

 

 
 

 

 النحاس عناصر )ب( الحديد  عناصر )أ(

 الحديد

 النحاس

 الألومنيوم

 .معدنى ريقٌ لها ب ●

 .  جيدة  التوصيل  للحرارة   ●

 .  جيدة  التوصيل  للحرارة   ●

 والثنى .  والسحب   للطرققابلةٌ  ●

ها عاليةٌ  ●  .  درجة  انصهار 

 الكربون 

 الكبريت

 .معدنى ريقٌ لها بليس  ●

 .  التوصيل  للحرارة   رديئة ●

 .  التوصيل  للحرارة   رديئة ●

 والثنى .  والسحب   للطرققابلةٌ غير  ●

ها  ●  منخفضة . درجة  انصهار 

 مسمار

 بوتقة

 حامه

 لهب
 قطعة كبريت

 قطعة رصاص

 سلك نحاسى

        قطعة فحم              مسمار         سلك  لومنيوم         

 قطعة كبريت             سلك نحاسى       مطرقة    
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 :  يمكن تصنيف العناصر إلى مجموعت 
 

 

 اللافلزات الفلزات

 .   معدنى  ريقٌ ليسَ لها ب .  معدنى ريقٌ لها ب

 . والثنى  حب  والس للطرقغير  قابلة   . والثنى  والسحب   للطرققابلةٌ 

 .  رديئة  التوصيل  للحرارة   .  جيدة  التوصيل  للحرارة  

 ) الجرافيت ( . باء ماعدا الكربونَ رديئة  التوصيل  للكهر .  يدة  التوصيل  للكهرباء  ج

ها  ها  .  عاليةٌ وغليانها درجة  انصهار   .  منخفضةٌ وغليانها درجة  انصهار 

 رارة  ــالح ات  ـدرج ىف ةٌ ــــصلب ر  ـعناصا ـــجميعه

الزئبقَ  عدا(  الحديد  والنحاس  والألومنيوم  )  العادية  

 . سائلٌ  فهو

(  الفوسفور  و الكبريت  و الكربون  )  ةٌ ــصلب ر  ــعناص ونــقد تك

ه ( روم  ــــالب)  ائلٌ ــــرٌ ســــوعنص  ةٌ ــغازي رــــعناص   اــومعظم 

 ) الأكسجين والهيدروجين ( .

 :  ة على الفلزاتملاحظات هام

 توجد الفلزات في حالتين ) صلبة وسائلة ( ولا يوجد فلزات في الحالة العادية فى حالة غازية . ●

 عدد العناصر الفلزية الصلبة أكبر من السائلة . ●

 العنصر الفلزى السائل الوحيد هو عنصر الزئبق .   ●

 نه عنصر سائل .  الزئبق لأ والثنى ما عدا والسحب   للطرققابلةٌ الفلزات  ●

 ( . نقيةً  كانت إذا(  بريقٌ  لهاالفلزات  ●

 :  ملاحظات هامة على اللافلزات

 توجد اللافلزات في ثلاث حالات ) صلبة وسائلة وغازية ( . ●

 . ) اللافلزات معظمها عناصر غازية ( عدد العناصر اللافلزية الغازية أكبر من الصلبة أو السائلة ●

 السائل الوحيد هو عنصر البروم .  العنصر اللافلزى  ●

*************************************************************************** 

 
 . العناصر هذه   خواص    دراسة   على يتوقف   المختلفة   المنتجات   تصنيع   فى العناصر   استخدام   ●

 .أفضلَ  حياة   أجل   من المختلفة   الحياتية   التطبيقات   فى ل هااستغلا بهدف   العناصر   خواص   والباحثونَ  العلماء   درسَ  ●
 

 السبب أهم تطبيقاته نوعه العنصر

 الحديد

 

 فلز

ىو السيارات   هياكل   صناعة  . الكبار 

 . ) الكريتال ( الأبواب   صناعة

 .الإنارة   أعمدة   صناعة

 والثنى . والسحب   للطرقلأنه قابل 

 

 الألومنيوم

 

 

 فلز

 لأنه جيد التوصيل للحرارة .  .الطهى   ىأوان   صناعة

 ف ىه نس تخدمال ذى  الفوي ل ورق   صناعة

 . وطهيه   الطعام   تغليف  

 والثنى . والسحب   للطرقلأنه قابل 

 لأنه جيد التوصيل للكهرباء .  . الكهرباء   شبكات   كابلات   صناعة

 النحاس

 

 فلز
 والثنى . والسحب   للطرقابل لأنه ق . المعدنية   العملات  و التماثيل   صناعة  

 لأنه جيد التوصيل للكهرباء .  .الكهرباء   أسلاك   صناعة

  الذهب / الفضة / الماس
 

 فلز
 للط   رقلأن ل   ه بري   ق مع   دنى وقاب   ل  . المختلفة   الحلى   وتشكيل   صناعة  

   والثنى . والسحب  

 والثنى . سحب  وال للطرقلأنه قابل  . الصالونات   خشب   تغليف   أوراق   صناعة

 لأنه جيد التوصيل للحرارة .  .صناعة  الترمومترات   فلز الزئبق

 الجرافيت ) الكربون (
 

 لا فلز
 للعم  دة   الموجب  ة   الأقط  اب   ص  ناعة

 ( . البطارية   حجر  )  الجاف ة   الكهربائية  

 لأنه جيد التوصيل للكهرباء . 

 رالتطبيقات الحياتية للعناص
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   : اقرأ وتعلم 

  .هصلابت لزيادة البلاتين   أو الفضة   له   يضاف   وقد   حلى    إلى لتشكيله   النحاس   له ف  يضا لذل َ  لينٌ  عنصرٌ  الذهب   ●

  .الميلاد   قبلَ  سنة   3111 منذ   والنحاسَ  الفضةَ  و الذهبَ  المصريينَ  قدماء   استخدمَ  ●

   .والسحب   للطرق   الألومنيوم   قابليةَ  يوضح   الشيكولاتةَ تغليف   فى المستخدم   المفضض   الورق   ●

  . الكهرباء   شبكات   كابلات   منه تصنع   لذل َ  للكهرباء   جيدٌ  موصلٌ  الألومنيوم ●

 .والنيكل   والكوبلت   الحديد   مثلَ  مغناطيسيةٌ  خواص   لها الفلزات   بعض    ●

 .والأحماضَ  ت  القلويا واكتشفَ  الكيمياء   علم   إلى التجريبى البحثَ  أدخلَ  من   أول   حيان   جابر  بن العرب   علمائ نا من   ●

 .المعامل   وأجهزة   وأدوات   الترشيح   وورق   المطاط   أنابيب   كتشاف  لا توصلَ  الذى برزيليوس العالم   الأجانب   العلماء   منَ  ●

*************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م
 والثنى . والسحب   للطرقلأنه قابل  العملات المعدنية والتماثيل ؟    يستخدم النحاس فى صناعة 1

وجي  د التوص  يل والثن  ى لأن  ه قاب  ل للط  رق والس  حب  ؟   نحاس فى صناعة الأسلاك الكهربية يستخدم ال 2

 للكهرباء . 

 والثنى . والسحب   للطرقلأنه قابل  تصنع هياكل السيارات من الحديد ؟ 3

   والثنى . والسحب   للطرقلأن له بريق معدنى وقابل  فضة فى صناعة الحلى ؟الذهب وال ميستخد 4

 .لأنه جيد التوصيل للحرارة  ؟   لألومنيوم فى صناعة أوانى الطهى يستخدم ا 5

يس    تخدم الألومني    وم ف    ى ص    ناعة ال    ورق المفض    ض  ٣

 المستخدم فى تغليف الشيكولاتة ؟

 لأنه قابل للطرق والسحب .

 .لأنه جيد التوصيل للكهرباء  لومنيوم فى صناعة كابلات شبكات الكهرباء ؟يستخدم الأ ٣

عل  ى ال  رغم م  ن أن الكرب  ون لا فل  ز إلا أن  ه يس  تخدم ف  ى  ٣

 صناعة الأقطاب الموجبة للعمدة الجافة ؟

 .لأنه جيد التوصيل للكهرباء 

 . ارةالتوصيل للحر لأنه فلز سائل جيد ؟ فى صناعة الترمومترات يدخل الزئبق 9

 . لأن الكبريت من اللافلزات والحديد من الفلزات ؟ الكبريت أقل من درجة انصهار الحديد درجة انصهار 11

ن ه ألا يستخدم الكربون فى ص ناعة أس لاك الكهرب اء رغ م  11

 جيد التوصيل للكهرباء ؟

 لأنه غير قابل للطرق والسحب .

 ةجي د موص لة والألومني وم والنح اس الحدي د عناص ر 12

 ؟ للحرارة

 لأنها عناصر فلزية .

***************************************************************************  

 

 

  
 

 

 الحلى   . صناعة   فى ..................... نستخدم   – 1

ى . صناعة   فى ..................... نستخدم   – 2  الكبار 

  ..................... من هربائية  الك الأعمدة   أقطاب   تصنع   – 3

  ........................ من تتكون   بيئت  َ  فى تشاهد ها التى المواد    كل   – 4

  ......................... ت سم ى البريق   ذات   العناصر   مجموعة   – 5

  ........................ تسم ى بريقٌ  لها ليسَ  التى العناصر   مجموعة   – ٣

 إلى مادتين أو أكثر . .....................من المادة ولا يمكن  .......................... العنصر هو – ٣

 .....................وبعضها ليس له بريق مثل  .....................،  ..................... لها بريق مثل  بعض العناصر – ٣

 رديء التوصيل للحرارة . .....................، بينما  .....................التوصيل  والجرافيت عناصر جيدة النحاس – 9

 ..................... لأنه   .....................الفويل من عنصر  نصنع ورق – 11

   ..................... لأنها عناصر  .....................أو   .....................الكهرباء من  نصنع أسلاك – 11

   ..................... والزئبق من  .....................والكبريت من  الفوسفور – 12

   ..................... يقبل الطرق والسحب والثنى لأنه الزئبق لا – 13

 :أكمل ما يأتى :  1س 
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   .................. نه جيد التوصيللأ  ...................ويدخل فى صناعة   ..................أحد صور  الجرافيت هو – 14

   .....................،   .....................،  صلب مثل الكبريت بعض اللافلزات – 15

  .................. ، ............... إلى العناصر   تصنف   – 1٣

 .لها بريقٌ  فليسَ   ..................... مجموعة   أما بالبريق    ..................... مجموعة   تتميز   – 1٣

 تعتبر اللافلزات رديئة التوصيل للكهرباء  عدا ..................... فهو يوصل الكهرباء . – 1٣

ة   – 19 ى لذا بريقٌ  له عنصرٌ  الفض   ........... مجموعة   إلى ينتمى لذا بريقٌ  ليسَ له   والكبريت   ............. مجموعة   إلى ينتم 

 جد فى الطبيعة ................. عنصراً . يو – 21

 أصبح العدد الكلى للعناصر حتى الآن ................. عنصراً . – 21

 ذرات كل عنصر .................. عن ذرات العناصر الأخرى . – 22

 ............................. ومن العناصر اللافلزية ........من العناصر الفلزية ............. – 23

 .......... التوصيل للحرارة ............. التوصيل للحرارة بينما الألومنيوم مادة .................الكربون مادة ......... – 24

 ...... نسبياً . .درجة انصهار الفلزات ............ – 25

 .......... وهو لا فلز . ......... وهو فلز و ................من العناصر السائلة فى درجة الحرارة العادية ...... – 2٣

 .......................... فى درجة الحرارة العادية عدا ..............تعتبر الفلزات ............ – 2٣

 ............................... ومن الفلزات السائلة ...........من أمثلة الفلزات الصلبة ...... – 2٣

 ......................... بينما تصنع الكبارى من .......صنع أوانى الطهى من ..............ت – 29

 ....................بعض العناصر تنصهر بسهولة مثل .... – 31

 ........................ و .........يصنع الحلى من .......... – 31

 .............ح عن طريق ............يمكن تشكيل الألومنيوم إلى أسلاك وصفائ – 32

 ..... مرور التيار الكهربى خلالها ....تمنع .................. – 33

 ..................  .............. ويستخدم فى صناعة ........الزئبق عنصر فلزى يوجد فى صورة ............ – 34

 ..... يعتبر الخارصين من العناصر ............... – 35

*************************************************************************** 

 
 

 

 يعتبر الكربون من الفلزات . – 1

 تصنع أوانى الطهى من الألومنيوم . – 2

 جميع الفلزات توجد في الحالة الصلبة . – 3

 الكبريت جيد التوصيل للكهرباء . – 4

 للعمدة الكهربية من الكربون . تصنع الأقطاب الموجبة  – 5

 الفلزات جيدة التوصيل للكهرباء . – ٣

 العنصر هو وحدة بناء المادة ولا يمكن تحليله إلى مادتين أو أكثر . – ٣

 جميع الفلزات جيدة التوصيل للحرارة والكهرباء . – ٣

 الزئبق هو العنصر الفلزى السائل . – 9

 للحرارة .اللافلزات عناصر جيدة التوصيل  – 11

  جميع اللافلزات رديئة التوصيل للكهرباء ما عدا الكبريت .  – 11

 الفلزات هى أبسط صورة توجد عليها المادة . – 12

 النحاس جيد التوصيل للكهرباء . – 13

 الزئبق فلز سائل . – 14

 الكربون من العناصر الفلزية . – 15

 تصنع أسلاك الكهرباء من فلز النحاس . – 1٣

 من اللافلزات التى توجد في الحالة السائلة الزئبق . – 1٣

 الكبريت من الفلزات الصلبة . – 1٣

 الفلزات رديئة التوصيل للحرارة والكهرباء . – 19

 البروم من الفلزات . – 21

         .منها الصلب ومنها السائل ومنها الغازى الفلزات عناصر – 21

 :أمام ما يلى  × (أو علامة ) ( )ضع علامة :  2س 
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     .ومترات هو الزجاج يدخل فى صناعة الترم العنصر الذى – 22

      . يقبل الطرق والسحب والثنى  الفوسفور لا – 23

 . الفلزات فى درجة توصيلها للحرارة ودرجة انصهارها تتفاوت – 24

 . اللافلزات بعدم قابليتها للطرق والسحب وارتفاع درجة انصهارها تتميز  – 25

 ير قابل للزيادة .    عنصراً وهذا العدد غ 11٣عدد العناصر حتى الآن  – 2٣

 الألومنيوم لا فلز تصنع منه أوانى الطهى .       – 2٣

 يعتبر كل من الذهب والكبريت من الفلزات . – 2٣

 ينصهر الكبريت والألومنيوم عند درجة الحرارة نفسها . – 29

 جميع العناصر اللافلزية لا توصل الكهرباء .  – 31

 بة ما عدا الماء .الفلزات توجد كلها فى حالة صل – 31

 ينصهر الألومنيوم فى درجة حرارة أعلى من درجة انصهار الكبريت .    – 32

*************************************************************************** 

   
  

 

 . البلاستي تصنع أوانى الطهى من  – 1

 درجة انصهارها منخفضة . الفلزات – 2

 فلز سائل .لا  الكربون – 3

 . أوانى الطهىيستخدم الذهب في صناعة  – 4

 . الكبريتاللافلزات رديئة التوصيل للكهرباء عدا  – 5

 التوصيل للحرارة والكهرباء .  رديئةالفلزات  – ٣

 .   اليودمن اللافلزات التى توصل الكهرباء  – ٣

 عنصر قابل للطرق والسحب .   الكربون – ٣

 لتوصيل للحرارة . عنصر ردىء ا النحاس – 9

 .  صلبالبروم عنصر لا فلزى  – 11

*************************************************************************** 

 
 النحاس ( –الكبريت  –) الكربون                           ............. من  الكهربية   الأسلاك   ت صنع   – 1

 الخشب  ( –الكبريت  –الحديد  –) الألمونيوم ................                              ن م الطهى   أوانى تصنع   – 2

 الحلي ( –الطائرات  –) الكباري ......…… عمل   فى والماس   والفضة   الذهب   منَ  كل   يستخدم   – 3

 الكربون ( –الكبريت  –) النحاس                                         ............ من  التماثيل   تصنع   – 4

ات أمثلة   من   – 5  الألومنيوم  ( –الن حاس   –الكربون  –) الحديد                               ............ عنصر   اللافلز 

 .  لأنه  .................... الحديد   منَ  السيارات   هياكل   تصنع   – ٣

 عاليةٌ ( غليان ه درجة   –بريقٌ  له   –والطرق   للسحب   قابلٌ  –للحرارة   التوصيل   ) جي  د                                                 

 والسحب  ( للطرق   قابلٌ  –للكهرباء   جيدٌ  موصلٌ  –للحرارة   جيدٌ  ) موصلٌ   ............ بأنه   الكربون   عنصر   يتميز   – ٣

 والسحب  ( الطرق   قابلية   –الانصهار   قابلية   –للكهرباء   ) التوصيل     ........ صيةَ خا يوضح   الشيكولاتة   تغليف   ورق   – ٣

  )البروم – الكبريت –الكربون  –اللافلزى الذى يوصل الكهرباء هو ....... ) الفوسفور  العنصر – 9

  )الروم – الزئبق –الفضة  –السائل هو .............             ) الذهب  العنصر الفلزى – 11

 )والسحب قابل للطرق –جيد التوصيل للكهرباء  –) له بريق مميز        الذهب لأنه عنصر فلزى  يصنع الحلى من – 11

  )ليس لها عدد – 92 – 112الموجودة فى الطبيعة ..........     )  عدد العناصر – 12

 جيدة التوصيل للحرارة (  –غير قابلة للطرق  –ب فى الماء من خواص الفلزات أنها ..............               ) تذو – 13

 الكبريت ( –النحاس  –الأكسجين  –من الفلزات العناصر الآتية عدا ..............      ) الهيدروجين  – 14

 الكربون ( –الكلور  –البروم  –من العناصر اللافلزية السائلة ..............        ) اليود  – 15

 الألومنيوم ( –الكبريت  –النحاس  –عناصر الآتية جميعها يوصل الكهرباء ما عدا ........  ) الكربون ال – 1٣

 الكبريت (  –الكلور  –النحاس  –من العناصر القابلة للطرق والسحب ..............         ) الكربون  – 1٣

 الغازية فقط (  –السائلة والصلبة والغازية  –) السائلة فقط     تتميز اللافلزات بأنه توجد فى الحالة ..............      – 1٣

 : أعد كتابة العبارات التالية بعد تصحيح ما بها من أخطاء:  3س 

 

 :اختر اإججابة الصحيحة ماا بن  القوسن  :  4س 
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 الكبريت (  –الألومنيوم  –النحاس  –عنصر ردىء التوصيل للحرارة ..............               ) الحديد  – 19

 النحاس (  –ربون الك –الألومنيوم  –عنصر غير قابل للسحب ..............                        ) الحديد  – 21

 اليود ( –النحاس  –الفضة  –جميع العناصر التالية قابلة للطرق والسحب ما عدا      ) الذهب  – 21

 مرتفعة جدا (  –متوسطة  –مرتفعة  –العناصر اللافلزية تنصهر عادة عند درجة حرارة         ) منخفضة  – 22

 (  21 – 11٣ – 112 – 92)                               ............. العدد الكلى للعناصر  – 23

  النحاس (  –البلاستي   –) الخشب             من المواد جيدة التوصيل للكهرباء .............  – 24

  الفلزات واللافلزات (  –اللافلزات  –تصنع مقابض أوانى الطهى من ...............               ) الفلزات  – 25

 الزئبق (    –الفوسفور  –النحاس  –كل مما يأتى موصل جيد للحرارة ما عدا .................  ) الحديد  – 2٣

 الفوسفور (  –الزئبق  –الألومنيوم  –كل العناصر التالية لها بريق ما عدا .................        ) النحاس  – 2٣

 الزئبق (  –الألومنيوم  –النحاس  –رات .        ) الحديد يستخدم .................. في صناعة الترمومت – 2٣

 ليس لها عدد (  –عنصران  –أربعة  –عدد العناصر السائلة ..............                             ) ثلاثة  – 29

 العنصر (  –ازية الصورة الغ –الصورة السائلة  –) الصورة الصلبة ...........  أبسط صورة توجد عليها المادة – 31

  لا فلز سائل (  –فلز سائل  –لا فلز صلب  –) فلز صلب                       الجرافيت .................  – 31

  غير قابل للتشكيل (  –ارة رردئ التوصيل للح –) جيد التوصيل للكهرباء                     فلز النحاس ................  – 32

*************************************************************************** 

 
 

 

 .أكثرَ  أو مادتين   إلى يمكن  تحليل ها ولا المادة   عليها توجد   صورة   أبسط   وهى المادة   بناء   وحدة   – 1

 لا فلز صلب فى الدرجة العادية جيد التوصيل للكهرباء .   – 2

ها والحرارة ، للكهرباء   التوصيل   جيدة   بريقٌ، لها عناصرَ  مجموعة   – 3 ق   قابلةٌ  عاليةٌ، درجة  انصهار  ب   للطر   والسح 

 .سائلٌ  فهو عدا الزئبقَ  صلبٌ  جميع ها والث ن ى  ،       

 منخفضة انصهار   درجات   لها الجرافيتَ، والحرارة  عدا للكهرباء   التوصيل   رديئة   بريقٌ، لها ليسَ  عناصرَ  مجموعة   – 4

ق  والسحب   قابلة   غير          .والثنى   للطر 

 من أكثر العناصر المعروفة قابلة للطرق .            – 5

 فلز سائل فى الدرجة العادية .       – ٣

 لا فلز سائل فى الدرجة العادية .         – ٣

 يمكن تقسيمها إلى فلزات ولا فلزات .   – ٣

 . الجاف ة   الكهربائية   للعمدة   الموجبة   الأقطاب  لا فلز تصنع  – 9

  معدن يستخدم لصنع أوانى الطهى . – 11

 معدن يستخدم في صناعة التماثيل . – 11

 فلز سائل يدخل في صناعة الترمومترات . – 12

  عنصر يدخل في صناعة الكبارى وهياكل السيارات . – 13

*************************************************************************** 

 
   . يستخدم النحاس فى صناعة العملات المعدنية والتماثيل – 1

 . نحاس فى صناعة الأسلاك الكهربيةيستخدم ال – 2

   . تصنع هياكل السيارات من الحديد – 3

  . الذهب والفضة فى صناعة الحلى ميستخد – 4

    لألومنيوم فى صناعة أوانى الطهى .يستخدم ا – 5

   . يستخدم الألومنيوم فى صناعة الورق المفضض المستخدم فى تغليف الشيكولاتة – ٣

   . يستخدم الألومنيوم فى صناعة كابلات شبكات الكهرباء – ٣

   نه جيد التوصيل للكهرباء .ألا يستخدم الكربون فى صناعة أسلاك الكهرباء رغم  – ٣

    . تخدم فى صناعة الأقطاب الموجبة للعمدة الجافةعلى الرغم من أن الكربون لا فلز إلا أنه يس – 9

   . فى صناعة الترمومترات يدخل الزئبق – 11

   . الكبريت أقل من درجة انصهار الحديد درجة انصهار – 11

 : أذكر المصطلح العلمى الذى تشير إليه العبارات الآتية:  5س 

 

 :لما يأتى  علل:  6س 
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 . للحرارة جيدة موصلة والألومنيوم والنحاس الحديد عناصر – 12

  الكبريت من اللافلزات . – 13

  حليله إلى مادتين أو أكثر . العنصر لا يمكن ت – 14

 . العناصر   خواص   والباحثونَ  العلماء   درسَ  – 15

  إلى عنصر الذهب . النحاس  إضافة  – 1٣

  إلى عنصر الذهب . البلاتين   أو الفضة  إضافة  – 1٣

*************************************************************************** 

 
 

 . كهربية مكونة من حجر بطارية وأسلاك كهربية ومصباح صغير وقلم رصاصكون دائرة ت –1

   وضع طرف ساق من الحديد في لهب . –2

 محاولة ثنى قطعة من الكربون .  –3

 اتحاد مجموعة من الذرات .   –4

 تسخين قطعة من النحاس وقطعة من الكبريت . – 5

 الطرق على قطعة من الكبريت بمطرقة عدة مرات . – ٣

*************************************************************************** 

 
 
 

 عنصر يستخدم فى صناعة الأسلاك الكهربية . – 2                  عنصر لا فلزى يوجد فى الحالة السائلة .    – 1

 لا فلزى يوجد فى الحالة الغازية .   عنصر  – 4                عنصر لا فلزى يوجد فى الحالة الصلبة .      – 3

 عنصر فلزى يوجد فى الحالة الصلبة .    – ٣                      عنصر فلزى يوجد فى الحالة السائلة .  – 5

*************************************************************************** 

 

 

 .    الذهب – 4.                                    النحاس – 3.                 لألومنيوم ا – 2.                       الحديد – 1

 .    الزئبق – ٣.                   الجرافيت ) الكربون ( – ٣.                       الماس – ٣.                      الفضة – 5

*************************************************************************** 

 
 

                       . كبريت – حديد – زئبق – لومنيومأ –1

 . كبريت – فوسفور – حديد – بروم –2

  . نحاس – حديد – زئبق – الومنيوم –3

 . كبريت – فوسفور – بروم – كربون –4

*************************************************************************** 

 

 
 

 )ب( ) أ (

 .درجة انصهار الكبريت  

 .عدد العناصر الموجودة فى الطبيعة       

 .البروم  

 .الزئبق 

 أقل من درجة انصهار الحديد .  

 أعلى من درجة انصهار النحاس .  

 عنصراً . 11٣ 

 عنصراً . 92 

 من اللافلزات . 

 من الفلزات . 
 

  :  العمود )ب( من يناسبه أ( ما)العمود  من صل:  11س 

:  

: 

 

 :ماذا يحدث عند :  7س 

 

  : استخرج الكلمة الشاذة :  11س 

:  

: 

 

 :اذكر مثالا واحدا لكل من :  8س 

 

 :اذكر استخداما واحدا لكل من :  9س 
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 )ب( ) أ (

 الحديد 

 الذهب

 الألومنيوم 

 الجرافيت

 يصنع منه الحلى .

 تصنع منه الأقطاب الموجبة للعمدة الكهربائية الجافة . 

 يستخدم في إنشاء الكبارى . 

 كثافته منخفضة ويدخل في صناعة الطائرات وأوانى الطهى . 

*************************************************************************** 

 
 

 : انظر إلى الشكل المقابل ثم أجب  (1)

 ماذا تلاحظ من خلال الشكل ؟ ●

 ماذا تستنتج ؟  ●

 ماذا يحدث عند استبدال ساق الحديد بساق نحاس مرة وساق كربون مرة أخرى ؟  ●

 اللافلزات ( ؟ –الفلزات  –:    ) العنصر  ( ما المقصود بكل من2)

 : ولا فلزات( صنف العناصر التالية إلى فلزات 3)

   .الذهب  –الهيدروجين  –اليود  –الفضة  –الأكسجين  –الكربون  –الألومنيوم  –الكبريت  –الكلور  –النحاس 

 :  ( انظر إلى الشكل المقابل ثم أجب4)

 ما الذى يمثله الشكل ؟  ●

 ماذا تلاحظ من خلال الشكل ؟ ●

 ماذا تستنتج ؟  ●

 اص بعملة معدنية مرة وكبريت عمود مرة أخرى ؟ ماذا يحدث عند استبدال القلم الرص ●

 :  قارن بن  الفلزات واللافلزات من حيث (5)

 .  قابلية الطرق والسحب –للكهرباء  التوصيل –التوصيل للحرارة  –الحالة الفيزيائية  –البريق 

 النحاس ( . –وم الألومني –: ) الحديد  ( رتب العناصر الآتية تنازلياً من حيث درجة توصيلها للحرارة6)

 :  =أو  >أو  <ضع علامة ( 7)

 عدد الحالات التى توجد فيها الفلزات ............. عدد الحالات التى توجد فيها اللافلزات .  ●

 عدد الفلزات السائلة ............. عدد اللافلزات السائلة .    ●

 لزية السائلة .عدد العناصر الف............. عدد العناصر الفلزية الصلبة  ●

 .عدد العناصر اللافلزية الغازية ............. عدد العناصر اللافلزية الصلبة  ●

 :  اكتب العدد الذى يدل على( 8)

 عدد اللافلزات السائلة .    ●عدد الفلزات السائلة .                                ●

 . فى الطبيعةعدد العناصر  ●                             العدد الكلى للعناصر .   ●

 .عدد العناصر المخلقة  ●

 هى العناصر التى يمكن استغلالها كأسلاك كهربية ؟ما ( 9)

 . مغناطيسيةأذكر فلزين لهما خواص ( 11)

  دلل على أن الذهب عنصر قديم جداً .( 11)

ا كانَ  إذا عليه   الت عرف   مختلفتين   بطريقتين   يمكن   كيفَ  مجهولٌ  عنصرٌ  لدي َ ( 12) ا لا أم فلزًّ  ؟ فلزًّ

 ما دور كل من العالمان جابر بن حيان وبرزيليوس في مجال العلوم ؟  ( 13)

  الحالة الفيزيائية ( . –قارن بين الزئبق والبروم من حيث ) نوع العنصر  (14)

 :  انظر إلى الشكل المقابل ثم أجب (15)

 ماذا تلاحظ من خلال الشكل ؟ ●

 ج ؟ ماذا تستنت ●

 مرة أخرى ؟  وقطعة كبريتنحاس مرة  بسل ماذا يحدث عند استبدال مسمار الحديد  ●

 

 قطعة شمع

 ساق حديد
 لهب

 حامه

 أسئلة متنوعة

 

 رصاص قلم

 حجر بطارية

 مصباح صغير

 بوتقة

 مسمار

 حامه

 لهب
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بالتغير   هذا ويعرف   حالة  أخرَى، إلى حالة   من تحول ها مثلَ  . المادة   فى تغيرات   هناكَ  نجد  أن اليومية   مشاهدات نا من

 . الكيميائى    تعرف  بالتغير   ة  الماد على تطرأ   تغيراتٌ أخرَى وهناك ، الفيزيائى   

*************************************************************************** 

 
 

 : دورة الثلج  :نشاط

 :  الأدوات

 . إناء – ثلج   قطع   – حاملٌ  – لهبٌ  – زجاجى   سطحٌ  – زجاجى   كأسٌ 

 :  الخطوات

 . هب  لال فوقَ  كأس  ال فى ثلج  ال قطعَ  ضع   ●

 . التسخين   فى استمر   ●

 . الناتج   مواجهة  البخار   فى زجاجيًّا باردًا سطحًا ضع   ●

 .لفترة   الثلاجة   فريزر   وضعه فى آخر   إناء   فى تجمعَ  ما ضع   ●

 :  الملاحظات

ل   ●  . ماء   إلى الثلج   يتحو 

 السطح   على يتكثف   الذى الماء   بخار   ويتصاعد   الماء   يغلى باستمرار  التسخين   ●

ها تتجمد   ماء   قطرات   إلى البارد        . الثلاجة   فريزر   فى بوضع 

 :  الاستنتاج

ل    (تبخ  ر(  الم اء   بخ ار   ويتص اعد   الم اء   يغل ى وباستمرار  التس خين   ، )انصهارٌ  ( حرارته   درجة   بارتفاع   ماء   إلى الثلج   يتحو 

ها تتجمد   ) تكث فٌ (  ماء   قطرات   إلى السطح  البارد   على يتكثف   الذى دٌ (  الثلاجة   فريزر   فى بوضع   حالت ه إلى الثلج   ليعودَ ) تجم 

 . بها بدأنا التى الأولَى

*************************************************************************** 

 : انصهار الشمع  :نشاط

 .شمعةٌ  – ثقابٌ  – ساعة   زجاجة  :  الأدوات

 . الشمعة   فتيلَ  أشعل  وساعة   زجاجة   فى شمعةَ  ثبت  :  اتالخطو

 .ويتجمد   الساعة   فى زجاجة   ويتساقط   الشمع   من بعضٌ  ينصهر  :  الملاحظات

 :  الاستنتاج

 يظل الشمع محتفظاً بخواصه بعد انصهاره ويكون التغير في الشكل فقط وليس في التركيب .

 : ونفِّذ اقرأْ

ع   المتس اقط   الش مع   م ن م ا جمعتَ ه كتل ةَ  ق ارن   ث م من ه شمعة  ص غيرة   تكوينَ  وحاول   انصهار  شمعة   من قطَ الش معَ المتسا جم  

 .المنصهرة   الشمعة   بكتلة  

 من كتلة الشمع المنصهر . : كتلة الشمعة الأصلية أكبر  الحل

*************************************************************************** 

 : طحن السكر  :نشاط

 .سكر   قالب   – هاونٌ  – جفنةٌ :  الأدوات

  :  الخطوات

 .نظيفاً  يكون   بحيث   هاون   فى سك ر   قالبَ  ضع   ●

 .المطحونَ  السكرَ  السك ر  ثم تذوقَ  قالب   طحن   الهاون  فى يد   استخدام ●

ه   فظًامحت السك ر   ويظل    .للسك ر   الحلو الطعم   يتغير   لا:  الملاحظات  .بخواص  

 محتفظاً بخواصه بعد طحنه ويكون التغير في الشكل فقط وليس في التركيب . السكرَ : يظل  الاستنتاج

4 

  ولًا : التغيرات الفيزيائية

 ثلج

 لهب

 بخار ماء

 ماء

 بخار ماء

 

 لوح زجاجى بارد

 ماء

قطرات 

 الماء

 

شمعة 

 مشتعلة

شمع 

 متجمد

زجاجة 

 ساعة
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 : ذوبان ملح الطعام في الماء  :نشاط

 :  الأدوات

سم 51 سعته زجاجى   كأسٌ 
3

 –    بلاستي  صغيرةٌ  ملعقةٌ   جفنةٌ  – للتقليب   ساقٌ  – 

 .ام  الطع ملح   من قليلٌ  – لهبٌ 

  :  الخطوات

 . كأس   فى الماء   منقليل  إلى ملح   ملعقةَ  أضف   ●

 . تمامًا يذوبَ  حتى تقليب   ساقَ ب الملحَ  قلب   ●

 .الل هب   فوقَ  هاضع  و جفنة   فى الكأس   محتويات   صب   ●

 . اللهبَ  أبعد   ثم الماء   يتبخرَ  حتى انتظر   ●

ها ثم تبرد   هااترك  و الجفنة   فى تبق ت   التى المادةَ  لاحظ   ●  .اختبر 

 :  الملاحظات

 بعد تبخر الماء من الجفنة تتبقى مادة بيضاء هى ملح الطعام .

 :  الاستنتاج

     بخواصه التى بدأ بها .  محتفظًا الملح يتبق ى

 :  الخلاصة

ها من   يغير   لم والملح   والسكر   الثلج  والشمع   من لكل    حدثَ  الذى التغيرَ   ويع رف   م ن تركيب ه ا، يغير   ولم بها بدأنا التى خواص  

 .الفيزيائى    بالتغير   هذا

 
 
  التغير

ُّ
  :الفيزيائى

 .تركيب ها فى وليس الظاهرى    المادة   شكل   فى تغير هو

*************************************************************************** 

 
 

 : احتراق السكر  :نشاط

 .السك ر من قليلٌ  – لهبٌ  – صغيرةٌ  لعقةٌ م – جفنةٌ :  الأدوات

  . على اللهب   الجفنة   جَفنة  وضعَ  فى سك ر   ملعقةَ  ضع  :  الخطوات

 :  الملاحظات

ل   ●  . للسكر   الحلوَ  المذاقَ  ويفقد   البنى    اللون   إلى السك ر   يتحو 

 .الحلو   الأبيض   السك ر   إلى أخرَى مرةً  السك ر  يمكن  إعادة لا  ●

   احتراق السكر يفقده خواصه ويكسبه صفات جديدة ولا يمكن استعادة هذه الخواص مرة أخرى .:  ستنتاجالا

*************************************************************************** 

 : عال الورقتاش  :نشاط

 :  الأدوات

  .ساعة   زجاجة   – لهبٌ  – بيضاء   ورقةٌ 

 :  الخطوات

 .( بيدكَ  المشتعلَ  الجزءَ  تلمس   لا) اللهب   ورقةَ منال طرفَ  ب  قر    ●

 .ساعة   زجاجة   فى الاحتراق   ناتج وضع   ●

 . الاحتراق   وبعدَ  قبلَ  الورقة   خصائصَ  قارن   ●

 :  الملاحظات

 تحترق الورقة وتتحول إلى رماد أسود اللون ولا يمكن إعادتها لصورتها الأولى . 

 :  الاستنتاج

  صفات جديدة ولا يمكن استعادة هذه الخواص مرة أخرى .  اويكسبه اخواصه ايفقده الورقةاق احتر

 ********************************************************************** 

 ماء

 كأس

 ساق تقليب

 جفنة

 حامه

 لهب

 انياً : التغيرات الكيميائيةث

 حامه

 جفنة سكر

 لهب

 ورقة بيضاء مشتعلة
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 : صدأ الحديد  :نشاط

 :  الأدوات

 .مكبرةٌ  عدسةٌ  – جفنةٌ  – مقص   – الأوانى تنظيف   سل   

 :  الخطوات

 .جفنة   فى وضع ه مقص   ب الأوانى تنظيف   سل    من جزءًا طع  اق ●

 . مكبرة   عدسة  ب هافحص  والرطب   الهواء   فى السل َ  اترك   ●

 :  الملاحظات

ن    .  بالصدأ   ت عرف   السل    على هش ةٌ  بني ةٌ  طبقةٌ  تتكو 

 :  الاستنتاج

  دة هذه الخواص مرة أخرى . احتراق السكر يفقده خواصه ويكسبه صفات جديدة ولا يمكن استعا

 :  الخلاصة

 ويع رف   به ا، ب دأنا الم ادة  الت ى ع ن تركيب ها فى تختلف   جديدةٌ  عنها مواد   نتجَ  السل    وصدأَ  الورقة   واشتعالَ  احتراقَ السكر  

         .الكيميائى    بالتغير   هذا

 
 
  التغير

ُّ
  :الكيميائى

 .مختلفة   خواص   ذات   جديدةٌ  مواد   أو جديدةٌ  دةٌ ما عنه   ينتج   المادة   تركيب   فى تغيرٌ  هو

*************************************************************************** 

 : من التغيرات تتعرض المواد لنوع 
 

 التغير الكيميائى التغير الفيزيائى وجه المقارنة
 التعريف

 ىف  ول يس الظ اهرى    الم ادة   ش كل   ف ى تغي ر ه و

 .تركيب ها

جدي دةٌ  م ادةٌ  عن ه   ين تج   المادة   تركيب   فى تغيرٌ  هو

 .مختلفة   خواص   ذات   جديدةٌ  مواد   أو

احتفاظ المادة 

  بخواصها

 

 تحتفظ المادة بخواصها .

 

 لا تحتفظ المادة بخواصها .

 استرجاع المادة

 

 يمكن استرجاع المادة لحالتها الأولى . 
 

 حالتها الأولى . لا يمكن استرجاع المادة ل

تكون مواد 

 جديدة 

لا تتكون مواد جديدة ولا تتغير خواص المادة ب ل 

 و مظهرها .أالتغير يكون فى حالتها 

تتكون مواد جديدة لها خواص جديدة تختلف ع ن 

 خواص المادة الأصلية . 

  مثلة

 تحول المادة من حالة إلى أخرى مثل دورة –

 الثلج .     

 ن السكر . ذوبان السكر / طح –

 ذوبان الملح / طحن الملح . –

 طرق وسحب وثنى العناصر .  –

 انصهار المواد مثل انصهار الشمع والثلج . –

 . بمطرقة   طباشيرَ  أصابع   تكسير   –

 احتراق المواد مثل الورق والخشب والسكر –

 والوقود وفتيل الشمع .   

 صدأ الحديد .  –

 إعادة تصنيع الورق . –

 بادى من اللبن . إنتاج الز –

 .  وتسوس الأسنان تعفن الفاكهة –

 إضافة الخميرة للمخبوزات .  –

*************************************************************************** 

  قرأ  
 
م
َّ
  : وتعل

 والمنجنيز   الكربون   مثل   المنصهر   حديد  ال إلى أخرى عناصرَ  وإضافة   فيزيائى    تغير   أى   تركيب ه   من يغير   لا الحديد   انصهار  

 وكذل  الحديد   بسبيكة   يعرف   الناتج والحديد   للصدأ ، ومقاومةً  ومتانة تماس كًا أكثرَ  تجعل ه صفات   للحديد   ي عطى وغيرهما

 .الذهب   إلى النحاس   إضافة  

*************************************************************************** 

 عدسة مكبرة

 جفنة

 صد 

 سلك تنظيف الأوانى
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 الإجابة علل لما يأتى م
 . لأنه تغير فى شكل المادة ومظهرها وليس فى تركيبها ؟   يعتبر تغيراً فيزيائياً  انصهار الثلج 1

ً يعتبر تغيراً  حرق قطعة من السكر 2 لأنه تغير ف ى تركي ب الم ادة ين تج عن ه م ادة جدي دة ذات خ واص  ؟ كيميائيا

 .مختلفة 

لح  دوث تغي  ر كيمي  ائى له  ا نتج  ت عن  ه م  ود جدي  دة ذات خ  واص  لشمعة بعد احتراقه ؟لا يمكن استعادة خيط ا 3

 جديدة .

 حتى لا تصدأ ولحمايتها من التآكل . يجب طلاء الأدوات الحديدية قبل استخدامها ؟ 4

 لأن عملي   ة ال   ذوبان تغي   ر فيزي   ائى لا يغي   ر م   ن تركي   ب الم   ادة لا يتغير طعم السكر عند ذوبانه فى الماء ؟ 5

 وخواصها .

لأن الس  كر يح  دث ل  ه تغي  ر كيمي  ائى ويتح  ول إل  ى م  ادة جدي  دة  تغير طعم السكر عند احتراقه ؟ ٣

 سوداء ذات طعم مر .

*************************************************************************** 

 الإجابة ماذا يحدث عند م
 لام ع م ن الحدي د معرض ا لله واء ت رك مس مار 1

 ؟    الرطب

    .وتتكون طبقة بنية من صدأ الحديد على السطح يصدأ المسمار

الس كر ف ى جفن ة ث م تس خينها  وضع ملعقة من 2

 ؟ على اللهب

 .  يحترق السكر ويحدث له تغير كيميائى وتنتج مادة جديدة

ل  :  أو  الحلوَ للسكر   المذاقَ  ويفقد   البنى    اللون   إلى السك ر   يتحو 

 .الحلو   الأبيض   السك ر   إلى أخرَى مرةً  إعادت ه يمكن   ولا

مل ح الطع ام ف ى الم اء، وص ب  إذابة كمي ة م ن 3

 ؟ الناتج فى جفنة ووضعها على اللهب

 .يتبخر الماء ويتبقى ملح الطعام دون أن يتغير

ه   محتفظًا السك ر   ويظل   للسك ر   الحلو الطعم   يتغير   لا طحن السكر ؟ 4  .بخواص  

إعادت ه ا  يمك ن   ولا الل ون   أس ود   رماد   إلى وتتحول   الورقة   تحترق   شعال قطعة من الورق ؟إ 5

 . الأولَى لصورت ها

*************************************************************************** 

  

 
  

 
 

 ....................... يعتبر احتراق الخشب تغيراً  – 1

 ......................... نصهار الجليد تغيراً يعتبر ا – 2

 غليان الماء و تصاعد بخاره مثال للتغير ...................... – 3

 ............................الكيميائى هو تغير فى ......... التغير – 4

 .......................... تعفن الفاكهة وتخمرها يعتبر تغيراً  – 5

  ...................... تغيرًا تعتبر   الحديد   أكسدة   بينما .................... تغيرًا يعتبر   أسلاك   إلى لنحاس  ا سحب   – ٣

   ...................... الشمع   إحراق   بينما ...................... تغيرٌ  الشمع   انصهار   – ٣

   ..................... تغيرٌ  السيارة   لدفع   تراق هواح ....................... هوَ  السيارات   وقود   – ٣

  ...................... تغي رًا بالجليد   الجبال   وتغطية   ........................ تغي رًا القطبين   جليد   ذوبان   يعتبر   – 9

 ....... هو تغير فى شكل ومظهر المادة .  .....التغير ................ – 11

 .......... جديدة .  ....لتغير الكيميائى هو تغير فى تركيب المادة ينتج عنه مادة أو مواد جديدة ذات ......ا – 11

 ........................ المادة وليس فى .................. و .............التغير الفيزيائى هو تغير فى ....... – 12

 للحديد عندما يصدأ .يحدث ...........................  – 13

 يحدث للمواد الغذائية التى تهضم فى أثناء مرورها بالقناة الهضمية تغيراً ................................. – 14

 ........... .............. والتغيرات.......... ...............نوعين من التغيرات هى التغيرات  يحدث للمواد – 15

  ..................... التغير الذى يتناول شكل المادة أو حالتها الفيزيائية دون أن يغير من هو ....................التغير  – 1٣

 .....................  واحتراق قطعة من السكر تغير ....................... فى الماء تغير  ذوبان السكر – 1٣

 :أكمل ما يأتى :  1س 
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 .....................  وصدأ الحديد تغير...................... الحديد تغير  ثنى سل  من – 1٣

 .................  تتكون عند ترك الحديد معرضا للهواء ...................لونها  ....................مادة  صدأ الحديد – 19

 .... ثنى سل  من الحديد تغير ...................... وصدأ الحديد تغير .................. – 21

 ثنى ورقة تغير ...................... وحرق الورقة تغير ......................  – 21

*************************************************************************** 

 

 
 

 يعتبر طرق الحديد تغيراً كيميائياً .  – 1

 يعتبر احتراق الورق تغيراً كيميائياً . – 2

 صدأ الحديد تغير كيميائى .  – 3

 التغير الفيزيائى هو تغير في تركيب المادة .  – 4

 يعتبر إضافة الخميرة إلى المخبوزات تغيراً كيميائياً . – 5

 احتراق الخشب يعد تغيراً كيميائياً . – ٣

 تعفن الفاكهة يعتبر تغيراً كيميائياً . – ٣

     ر تغيراً كيميائياً .  تكاثف بخار الماء فى السحب إلى مطر يعتب – ٣

 ذوبان ملح الطعام فى الماء يعتبر تغيراً فى مظهر مادته وليس فى تركيبها . – 9

 انصهار الشمع وتحوله إلى قطرات سائلة يعتبر تغيراً كيميائياً .  – 11

 التغير الفيزيائى لا يؤثر فى شكل أو مظهر المادة .  – 11

 ى يعتبر تغيراً كيميائياً . تحول المادة من حالة إلى أخر – 12

 نحصل على مواد جديدة عند حدوث تفاعل كيميائى .  – 13

   جميع التغيرات التى تطرأ على المادة من نوع واحد . – 14

         .  الفيزيائى يتناول حالة المادة ويغير من تركيبها التغير – 15

      . التغير الفيزيائى انصهار الثلج والشمع من أمثلة – 1٣

 .  وثنى المعادن وصدأ الحديد كلها تغيرات فيزيائية قطع الأخشاب – 1٣

           . الطعام فى الماء تغير فيزيائى وطحن السكر تغير كيميائى ذوبان ملح – 1٣

     .  الورق تغير كيميائى لا ينتج عنه مواد جديدة حرق قطعة من – 19

   . ى داكن لها نفس طعم السكرتتكون مادة لونها بن عند حرق السكر – 21

       .  تغير فيزيائى وتبخر الماء تغير كيميائى انصهار الثلج – 21

   يمكن الحصول على ملح الطعام مرة أخرى بعد ذوبانه في الماء . – 22

*************************************************************************** 

 
 

 

ً تغيراً  يعد صدأ الحديد –1        . فيزيائيا

      . التركيبذوبان السكر في الماء هو تغير في  –2

      هو تغير في تركيب المادة ينتج عنه مادة جديدة ذات خواص جديدة . التغير الفيزيائى –3

    هو تغير في شكل المادة وفى مظهرها وليس في تركيبها . التغير الكيميائى –4

        . تغير كيميائىأما ذوبان الملح في الماء فهو  فيزيائى تغيراحتراق السكر  –5

*************************************************************************** 

 

 

 ( كيميائى   تغيرٌ   –فيزيائى   تغيرٌ   –جديدةٌ  مادةٌ )          عنه ينتج   والتقليب   الماء   إلَى الطعام   ملح   إضافة   – 1

 ( الماء   فى السكر    – ذوبان   الحديد   صدأ    – الشمع   احتراق  )                       ............... الفيزيائى    التغير   أمثلة   من – 2

ث   ساعةً  24 لمدة   الثلاجة   فريزر   فى ماء   زجاجة   وضع   – 3  ( اكيميائيًّ    – التركيب   فى  – فيزيائيًّا  (    تغيرًا للماء   ي حد 

 ( كيميائيًّا  – الماد ة   مظ هر   فى  – فيزيائيًّا)                        ...............تغيرًا المخبوزات إلى الخميرة   إضافة   ت عتبر   – 4

ا كل   يعتبر   – 5  ( ملحى    محلول    – ونَ تك الفحم   احتراقَ   – النارية   الألعاب   انفجارَ )   ............... عدا كيميائيًّا تغيرًا يلى مم 

ا كل   – ٣  ( الشمع   انصهار   – الغابات   حرائق    – الفحم   إشعال  )   ...............          عدا الكيميائى    التغير   أمثلة   من   يل ى مم 

 :أمام ما يلى  × (أو علامة ) ( )ضع علامة :  2س 

 

 : أعد كتابة العبارات التالية بعد تصحيح ما بها من أخطاء:  3س 

 

 :بن  القوسن   اختر اإججابة الصحيحة ماا:  4س 
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ا أى   – ٣  ( الحديد   صدأ   – الشمعة   انصهار   – ود  الوق احتراق  )                        ............... ؟ فيزيائيًّا تغيرًا يعتبر   يلى مم 

ا أى   – ٣  ( حرق ها – قطع ها – ثني ها )   ............. ؟ ورق   لقطعة   تحدث   التى الكيميائية   التغيرات   منَ  يعتبر   يلى مم 

 حيوى (  –كيميائى  –زيائى ) في                                                ...............عند طحن السكر يحدث تغير  – 9

 يحدث تغير (  –تحتفظ  –عند تكثيف بخار الماء فإن المادة .............. بخواصها .                           ) لا تحتفظ  – 11

 عند حدوث تغير كيميائى لماد تنتج مواد ............................ – 11

 لها أحياناً نفس الخواص وأحياناً خواص جديدة (  –لها خواص جديدة  –دة الأصلية ) لها نفس خواص الما                  

                         ............... عندَ  الحادثَ  التغيرَ  يماثل   أسلاك   إلى النحاس   سحب   عن   الحادث   التغير   – 12

 (  الفحم   احتراق   – الحديد   انصهار   – الخبز   صناعة  )                                                                                        

 إشعال ورقة (  –تقطيع ورقة  –) ذوبان الثلج                      ...............أى مما يلى عملية تغير كيميائى ؟  – 13

*************************************************************************** 
 

 

 

 . المادة ينتج عنه مادة جديدة تغير فى تركيب – 1

 . المادة دون حدوث تغير فى تركيبها تغير فى حالة – 2

3 –  ً  .        مادة بنية تحيط بالحديد عند تركه معرضا للهواء وتجعله هشا

ه   محتفظًا ويجعله للسك ر   الحلو طعم  من ال يغير   لا – 4  .بخواص  

ل  يح – 5  . الحلوَ  المذاقَ  هويفقد   البنى    اللون   إلى السك ر   و 

 . اللون   أسود   رماد   إلى الورقة   تحول   – ٣

*************************************************************************** 

 
 

ً  الشمعةانصهار  – 1 ً اً يعتبر تغير الخشبقطعة من بينما حرق  يعتبر تغيراً فيزيائيا                      .  كيميائيا

 لا يمكن استعادة خيط الشمعة بعد احتراقه . – 2

 يجب طلاء الأدوات الحديدية قبل استخدامها . – 3

 لا يتغير طعم السكر عند ذوبانه فى الماء . – 4

 تغير طعم السكر عند احتراقه . – 5

 . المنصهر   يد  الحد إلى والمنجنيز   الكربون   مثل   عناصرَ  إضافة   – ٣

*************************************************************************** 

 
 

 . لامع من الحديد معرضا للهواء الرطب ترك مسمار – 1

 . السكر فى جفنة ثم تسخينها على اللهب وضع ملعقة من – 2

 .        ووضعها على اللهبملح الطعام فى الماء، وصب الناتج فى جفنة  إذابة كمية من – 3

 . طحن السكر – 4

 . إشعال قطعة من الورق – 5

*************************************************************************** 

 
 .      الفيزيائية والتغيرات الكيميائية التغيرات – 1

 .       واحتراق ه الشمع   انصهار   – 2

    . تراق هواح السكر   ذوبان   – 3

*************************************************************************** 
 

 

 

 

       . شيكولاتة قطعة   انصهار   ●                                                . الورق   تصنيع   إعادة   ●

                                                                   . اللبن   من الزبادى    إنتاج   ●       حرق قطعة من الخشب .                                      ●

 : أذكر المصطلح العلمى الذى تشير إليه العبارات الآتية:  5س 

 

 :علل لما يأتى :  6س 

 

 :ماذا يحدث عند :  7س 

 

 :أى هذه التغيرات فيزيائى وأيها كيميائى :  9س 

 

 :قارن بن  كل من :  8س 
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 قص قطعة من الورق .                                               ●

   احتراق قطعة من الورق .                                           ●

   ى الماء .                                             ذوبان السكر ف ●

       انصهار الشمع .                                                    ●

        .                                                     الفاكهة   تعفن   ●

                            .                   بالسكر   الليمونادة تحلية   ●

  .                         مالح   ماء   من الطعام   ملح   على الحصول   ●

*************************************************************************** 

 
 

ى – 1                  .جديدةٌ  خواص   تظهر   – 2                                         . بها بدأناَ التى المادة   بنفس   تنته 

 . المادة   مظهر   فى تغيرٌ  – 4                   . بها بدأنا التى المادة   عن تختلف   جديدةٌ  مادةٌ  تتكون   – 3

ن   لا  – ٣                                                       .المادة   تركيب   فى تغيرٌ  – 5  .ديدةٌ ج مادةٌ  تتكو 

*************************************************************************** 

 
 

 : الشمعةِ كما بالشكل فتيلَ أشعلْ ساعةِ ثم زجاجةِ فى شمعةَ ( ثبت1ِ)

 ماذا تلاحظ ؟ ●

 كم نوعاً من التغيرات حدث فى هذا الشكل ؟ ●

 .المنصهرة   الشمعة   المتساقط  بكتلة   الشمع   كتلةَ  قارن   ●

 ماذا تستنتج ؟  ●

 .  دون ملاحظات ..  بلل مسماراً بالماء وضعه فى الهواء عدة أيام (2)

 ؟ وبم يعرف الحديد الناتج ؟ المنصهر   الحديد   إلى والمنجنيز   الكربون   عناصرَ  إضافة  ما مميزات  (3)

 خدام سل  تنظيف الأوانى ؟( ما الاحتياطات الواجب مراعاتها عند إجراء تجربة صدأ الحديد باست4)

 ( اشرح بالتفصيل دورة الثلج .5)

 ( ما أهمية التغير الكيميائى ؟٣)

 : ترك تامر قطعة سلك تنظيف أوان فى الماء وبعد فترة سجل تامر ملاحظاته( 7)

  ؟ تامرٌ  لاحظَ  ماذا ●

ى التغير   نوعَ  اذكر   ●   .حدثَ  الذ 

 :  ما الفرق بن  (8)

 طحن السكر واحتراق السكر . ●                     راق فتيل الشمعة . انصهار الشمعة واحت ●

 انصهار الحديد وصدأ الحديد .  ●                                   واحتراق الملح . ذوبان الملح ●

  :  ( استخرج الكلمة أو العبارة الشاذة ثم اكتب ما يربط بن  باقى العبارات9)

 تحول المادة من حالة إلى أخرى .  –صدأ الحديد   –الملحطحن  – ذوبان السكر ●

 طرق وسحب وثنى العناصر . – إعادة تصنيع الورق – تعفن الفاكهة – احتراق الورق ●

 :  ( ما لون المادة الناتجة عند11)

 صدأ الحديد . ●

 .إشعال قطعة من الورق  ●

 . احتراق السكر ●

 . وصب الناتج فى جفنة ووضعها على اللهبملح الطعام فى الماء،  إذابة كمية من ●

 : من الشكل المقابل (11)

 . ............ الحالة   إلى ............ الحالة   منَ  تحولٌ  هو (1) رقم ●

  ............ الحالة   إلى ............ الحالة   منَ  تحولٌ  هو( 2) رقم ●

 . الشكل   هذا فى الحادث   التغير   نوعَ  اذكر   ●

 

شمعة 

شمع   مشتعلة

 متجمد
زجاجة 

ساعة  

 متجمد

(1) 

د (2)
م

تج
 

 تبخر

 أسئلة متنوعة

 

   تصنيع كرسى من قطعة خشب .   ●
    برادة قطعة من الحديد .    ●
 . الحديد   أفران   فى الحديد   انصهار   ●
  صدأ الحديد .                                                               ●
 .     الحديد   إلى العناصر   بعض   إضافة   ●
 .                      جيدًا الطعام   طهى   ●
 تسوس الأسنان . ●

  : منهما اسماً لكل موعتن  وأعطمج صنف العبارات الآتية إلى:  11س 

:  

: 
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 جزء   ضمنَ  تقع   المحافظةَ  هذه ولكن   ، ل  بالنسبة   شىء   أكبر   هو هذا أن   تعتقد   وقد ، بمحافظت   الأحياء   أحد   فى تسكن   أنتَ 

ى العالم   هو أكبرَ  جزء   ضمنَ  تقع   ال ت ى مصر   وطن نا هو أكبرَ   فضاء   فى تسَبح   الأرضَ  ت سم ى ضخمة   كرة   سطحَ  يشكل   وال ذ 

 . الكونَ  ي سم ى فسيح  

 :  الكون

 . فيه ملايين من النجوم تسبحفضاء فسيح هو 

*************************************************************************** 

 
 

 :  نشاط
 
 : السماء   فى النجوم

ك أنت تقف   عندَما  سحب  ال من خاليةٌ  وهى السماء   إلى وتنظر   ليلًا  واسع   مكان   فى وزملاؤ 

 .الصفات   ببعض   تتميز   السماء   فى منتشرةً  أجسامًا ترَى فإن 

 : الاستنتاج

ى ليلًا  السماء   فى نراها ال ت ى الأجسام   ●  . النجومَ  ت سم 

ى فسيح   فراغ   فى توجد   مختلفة   أحجام   ذات   مضيئةٌ  أجسامٌ  هى:  النجومَ ●  .الفضاءَ  ي سَم 

*************************************************************************** 

 :  نشاط
 
ما الأجسام   أحجام

َ
  عند

 
ا تبعد

َّ
 : عن

  . الصورتين   فى الطائرة حجم   بينَ  وقارن   الصورتين   تأمل

 :  الملاحظة

  في الصورة الأولى تبدو الطائرة كبيرة . ●

  في الصورة الثانية تبدو نفس الطائرة صغيرة . ●

 :  التفسير

 لطائرة فوق أرضية الممر تبدو كبيرة لأنها قريبة منا ونفس الطائرة تبدو وهىا

  محلقة في السماء صغيرة في حجم طائر مثل العصفور لأنها بعيدة عنا .  

 :  الاستنتاج

  تبدو لنا الأجسام صغيرة الحجم عندما تكون بعيدة جداً عنا . ●

  يبة جداً منا .تبدو لنا الأجسام كبيرة الحجم عندما تكون قر ●

*************************************************************************** 

 :  نشاط
 
 : النجوم   أحجام

 .ليلًا  السماء   فى نراها ال ت ى النجوم   من مجموعةً  توضح   المقابلة   الصورة  

 . الحجم   صغيرةَ  لنا تبد و النجوم  :  الملاحظة

 .عن ا جدًّا بعيدةً  تقع   لأنها:  التفسير

*************************************************************************** 

  

  

  

 

 

 

 

 

1 

 النجينينينينينوم

 طائرة على  رضية الممر

 ومحلقة فى الجطائرة 

  مضيئة

 × مظلمة

 × تبدو كبيرة

  تبدو صغيرة

 × متساوية الحجم

  مختلفة الحجم
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 هى مركز المجموعة الشمسية . ●

 هى نجم مضئ يشع ضوءاً وحرارة . ●

 ب النجوم لنا .أقرلأنها  ليلًا  السماء   فى ترَاها ال ت ى النجوم   باق ى عن الحجم   كبيرةَ  تبد و ●

*************************************************************************** 

 
 

 . محددة   مدارات   فى الشمس   حولَ  تدور   معتمةٌ  أجسامٌ  ●

ها حسَبَ  ومرتبةٌ  ثمانيةٌ  عدد ها ●   :كالآت ى الشمس   عن ب عد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أجمل الكواكب . : رةينينالزه( 2)                    س .أقرب كوكب للشم : عطينارد( 1)            

 يسمى الكوكب الأحمر . : المينينينريخ( 4)                  الكوكب الذى نعيش عليه . : الأرض( 3)             

 ملونة . تدور حوله حلقات : زحينينينينينه (٣)                            أضخم الكواكب . : رىينالمشت( 5)             

   يسمى الكوكب الأزرق . : نبتينينينون( ٣)                           الكوكب البارد . :  ورانوس( ٣)            

 : وتعلَّمْ اقرأْ

 حضرَه 211٣ أغسطس 24 الخميس   يومَ  التشيكية   براج فى ة  ـالعمومي ة  ـالجمعي اعَ ـاجتم الدولى   الفلكى   اد  ـالاتح عقدَ 

 حجمَه إن حيث حجمه   لصغر   نظرًا الشمسية   المجموعة   من بلوتو كوكب استبعادَ  قرروا ضوئ ه وفى فل    لم  عا 2511نحو

مس   عن يقل    . الأرض   حجم   خ 

 : ملاحظات هامة

 ( أقرب كوكب إلى الشمس هو ) عطارد ( وأبعدها ) نبتون ( . 1)

 .ارد ( ( أكبر الكواكب حجماً هو ) المشترى ( وأصغرها حجماً ) عط2)

 .أكبر جسم فى المجموعة الشمسية هو ) الشمس ( ( 3)

 ( أقرب كوكبين ) جارين ( للرض هما ) المريخ والزهرة ( .4)

 : معلومة إضافية

 : حسب حجمها من الأكبر حجماً للصغر ترتيب الكواكب

ى)   ( . عطارد   – المريخ   – الزهرة – الأرض   –نبتون   – أورانوس    – زحل   – المشتر 

************************************************************************* 

 الإجابة علل لما يأتى م
 لأن الكائنات الحية تعيش عليه . تسمى الأرض كوكب الحياة ؟ 1

 ه .معظم الماء يشغل نلأ ؟ مائى كوكب الأرض   كوكب   2

ى كوكب   3  ره . صخو فى الحديد معدن لوجود ؟ الأحمرَ  الكوكبَ  المريخ  ي سم 

ى كوكب  عملاق كوكب   4  . الكواكب   أضخم   لأنه ؟ المشتر 

 . للشمس   كوكب   أقرب  لأنه  ؟ الكواكب فى حرارة درجة أعلىعطارد  كوكب   5

 لأنه بعيد عن الشمس .                            ؟بارد كوكب أورانوس  كوكب   ٣

 لصغر حجمه ) يقل عن خمس حجم الأرض ( . ؟   ن المجموعة الشمسية كوكب بلوتو ماستبعد العلماء  ٣

 الشمس

 الكواكب

 نبتون         ورانوس          زحه        المشترى           المريخ         الأرض            الزهرة       عطارد  
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 ترَاها ال ت ى النجوم   باق ى عن الحجم   كبيرةَ  الشمس   تبد و ٣

      ليلاً ؟ فى السماء  

 . نام لونجالأقرب  هالأن

 لأنها تقع بعيداً جداً عنا . تبدو لنا النجوم صغيرة الحجم  ؟    9

*************************************************************************** 

 
 

 .السماء   فى منيرًا جسمًا سترَى فإن  عربى    شهر   منتصف  في  ليلًا  السماء   إلى تنظر   عندَما ●

  هذا الجسم المنير هو القمر وهو عبارة عن قرص مضئ . ●

 . هعلي الساقطَ  الشمس   ضوءَ  يعكس  نرى القمر منيراً لأنه  ●

 : لماذا نرى القمر منيرا  :  نشاط

    . جيب   كشاف    – فويل ورق   – البلاستي  من صغيرةٌ  كرةٌ :  الأدوات

 :  الخطوات

  غلف الكرة بورق الفويل ) تمثل القمر ( . ●

 . الحجرة بإظلام قم ●

 . الكرة على ) الشمس يمثل الذى(  الكشاف ضوء سلط ●

 :  الملاحظة

  تشغيل الكشاف . لا نرى الكرة قبل ●

    بعد تشغيل الكشاف نرى جزء الكرة المقابل للكشاف منيراً . ●

 :  الاستنتاج

 .يعكس ضوء الشمس الساقط عليه لذا نراه منيراً القمر 

 :  القمر

 .منيرًا نراه لذا عليه الساقطَ  الشمس   ضوءَ  ويعكس   الأرض   كوكب   حولَ  يدور   معتمٌ  جسمٌ هو 

 :  الأقمار

 تدور حول بعض الكواكب . هى توابع

  اقرأ  
 
م
َّ
  : وتعل

 :ناسا  موقع   نقلاً عن الكواكب   بعض   تدور  حولَ  ال ت ى الأقمار   عدد  

 نبتينون  ورانينوس زحينينينه المينشترى المينينريخ الأرض الزهينرة عطينارد الكوكب

 13 22 23 22 2 1 لا يوجد لا يوجد عدد الأقمار

*************************************************************************** 

 الكواكب النجوم
 ف راغ   ف ى توج د   مختلف ة   أحج ام   مض يئةٌ ذات   أجس امٌ  ه ى

ى فسيح    .الفضاءَ  ي سَم 

 محددة   مدارات   فى الشمس   حولَ  تدور   معتمةٌ  أجسامٌ  ىه

 كواكب . ثمانيةٌ عددها  عددها كثيرة جداً ) يصعب حصرها ( .

 . محددة   مدارات   فىتدور حول الشمس  حول الشمس . لا تدور

 يدور حولها بعضها أقمار . يدور حولها بعضها أقمار .

*************************************************************************** 

 

 

 

 

 

 الأقمار

 كشاف الجيب

 كرة

 خيط

 النيازك                                           المذنبات                  الكويكبات                                        الشهب                                      
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 الإجابة علل لما يأتى م
وحرارة ، والأرض كوكب لأنها جس م  ءاً تشع ضو الشمس نجم لأنها  ؟  والأرض كوكب الشمس نجم 1

 . معتم

 .            لأنه يعكس ضوء الشمس الساقط عليه  رغم أن القمر جسم معتم لكننا نراه منيراً ؟    2

*************************************************************************** 

  

  
 

 
  

  

 .محددة   مدارات   فى ...................   حولَها ويدور   الشمسية   المجموعة   مركز   ىف .................... تقع   – 1

 . ................... وكوكب   .................... كوكب   بينَ  الأرض   كوكب   يقع   – 2

 .......................  هو الشمس   عن الكواكب   وأبعد   .................... هو حجمًا الكواكب   أصغر   – 3

 .....................  الكوكب   اسم   نبتونَ  على ويطلق   .................... الكوكب   اسم   المريخ   على يطلق   – 4

 ...ور حول ...................كواكب تد ...... .............الأرض كوكب من  – 5

 ..........الكوكب الذى يقع بين عطارد والأرض هو كوكب ............ – ٣

 .......ذات أحجام ................ .................. أجسامالنجوم  – ٣

 ................حول الشمس في مدارات ........ تدور الكواكب – ٣

 ........................ب جسم معتم لا ينبعث منه ...الكوك – 9

 ي النجوم ............... من باق.تبدو لنا الشمس .......... – 11

 ......................لشمسية هو .....أكبر جسم في المجموعة ا – 11

 .....................وأصغرها حجما هو ................. أكبر الكواكب حجما هو – 12

 ..................وأبعدها ........... ...........الشمس ....... أقرب الكواكب إلى – 13

 ........................كب التي تدور حولها بـ ........س والكواتسمي الشم – 14

 . عن الشمس كوكب بعداً  ............كوكب الأرض هو ....... – 15

 ............................ و ....................الأرض هما .... أقرب كوكبين إلى – 1٣

 ....................حجما  هو ........أكبر الكواكب  ثانى – 1٣

 ....................... وكوكب .......................بين كوكب  يقع كوكب الأرض – 1٣

 يدور حول الأرض جسم معتم يسمى ................. ونراه منيراً لأنه ................. ضوء الشمس الساقط عليه . – 19

*************************************************************************** 

 
 

 

 الشمس نجم لأنها جسم معتم . – 1

 يدور حول الشمس مجموعة من الكواكب عددها ثمانية .  – 2

 أكبر الكواكب حجماً هو المريخ . – 3

 القمر جسم مضئ يشع ضوء وحرارة .  – 4

 الشمس من النجوم . – 5

 الشمس نجم لأنها تشع حرارة فقط . – ٣

 على كوكب المريخ الكوكب الأحمر . يطلق – ٣

 المشترى أصغر الكواكب حجماً . – ٣

 تدور الكواكب حول الأرض فى مدارات ثابتة . – 9

 من الأجسام الفضائية التى تدور حول الشمس الكويكبات والشهب والنيازك .  – 11

 القمر أكبر حجماً من الشمس . – 11

 نها الأقرب لنا .نرى الشمس أكبر النجوم فى السماء لأ – 12

                          .النجوم أجسام متوهجة ينبعث منها الضوء  – 13

     سام معتمة .الكواكب أج – 14

                       .مدارات دائرية  كواكب حول الشمس فىتدور ال – 15

 :أكمل ما يأتى :  1س 

 

 :أمام ما يلى  × (أو علامة ) ( )ضع علامة :  2س 

 



   

   

  

  
38      

 .                   عشر  ثمانيةتدور حول الشمس  عدد الكواكب التى – 1٣

                           .بلوتو هو أصغر كواكب المجموعة الشمسية  – 1٣

                               .أورانوس هو أبعد كوكب عن الشمس   – 1٣

                     .هو أكبر كواكب المجموعة الشمسية   المشترى – 19

                                . عطارد هو أقرب كوكب إلي الشمس – 21

              كواكب فقط    ثمانيةتتكون المجموعة الشمسية من  – 21

                          . عن الشمس تعتبر الأرض رابع كوكب بعداً  – 22

                             لقمر هو أقرب الكواكب إلى الأرض .ا – 23

24 –  ً                                  . من الشمس الأرض أكبر حجما

*************************************************************************** 

 
  

 أقرب كوكب إلى الشمس . المريخ – 1

ً توابع الكواكب تسمى   – 2  . شهبا

 . الزهرةالكوكب الذى يقع بين زحل ونبتون هو   – 3

     . زحلد الكواكب عن الأرض هو كوكب أبع – 4

            . هو أكبر كواكب المجموعة الشمسية نبتون  – 5

     .  المشترىم في المجموعة الشمسية هو أكبر جس – ٣

    . دائريةمدارات  تدور الكواكب حول الشمس فى  – ٣

       . النجومتتبع الأقمار  – ٣

ً  تسعة عشريدور حول الشمس  – 9       . كوكبا

*************************************************************************** 

 

 
ى – نبتون   – عطارد   – الأرض  )  .................. هو للشمس   كوكب   أقرب   – 1  ( المشتر 

ى – نبتون   – عطارد   – الأرض  )  ................... هو حجمًا الأكبر   الكوكب   – 2  ( المشتر 

س   – الضوءَ  يمتص  )           ................... لأنه نجمٌ  الشمس   – 3  ( الضوءَ  ي نفذ   – الضوءَ  ي شع   – الضوءَ  يعك 

 ( الضوءَ  ي نف ذ   – الضوءَ  ي شع   – الضوءَ  يعكس   – الضوءَ  يمتص  )      ................... لأنه منيرًا القمرَ  نَرَى – 4

ً  –) نجما               ...................تعتبر الشمس  – 5 ً  – قمراً  – كوكبا  ( تابعا

 متعرجة ( –حلزونية  –بيضاوية  –) دائرية           ...................تدور الكواكب حول الشمس في مدارات   – ٣

 معتمة وتعكس أشعة الشمس ( –تمتص أشعة الشمس  –تشع ضوء وحرارة  –) ذاتية الإضاءة  ...... الكواكب أجسام – ٣

 لا يمكن حصره ( –ف آلاعشر  –) مليون                                ...................السماء   د النجوم فىعد – ٣

 لا يمكن حصره ( – واحد –) مليون                ...................  المجموعة الشمسية عدد النجوم فى – 9

 عشرة ( – ثمانية –تسعة  –) سبعة              ...................عدد الكواكب التي تدور حول الشمس  – 11

 يساوي ( –أقل من  –) أكبر من                              ...عدد النجوم     عدد الكواكب ........... – 11

 الأرض  (  –أورانوس  –زحل –) المشتري                    ...................أكبر كواكب المجموعة الشمسية  – 12

 الزهرة  ( –المريخ  –بلوتو  –) عطارد                  ...................أصغر كواكب المجموعة الشمسية  – 13

 عطارد  ( –أورانوس  –زحل  –) بلوتو                               ...................أبعد كوكب عن الشمس  – 14

 الزهرة ( –المريخ  –الأرض  –) عطارد                              ...................الشمس  أقرب كوكب إلى – 15

 عطارد ( –زحل  –المريخ  – ) المشترى                              ...................الأرض  أقرب كوكب إلى – 1٣

 الزهرة ( –أورانوس  –بلوتو  –) نبتون                                ...................أبعد كوكب عن الأرض  – 1٣

 الأرض ( –الشمس  –زحل  –) المشتري            ...................  أكبر جسم في المجموعة الشمسية هو – 1٣

 المريخ  ( –الأرض  –الزهرة  –) عطارد         ...................كوكب تتوافر به الظروف المناسبة للحياة  – 19

 متجمدة ( –متوهجة وينبعث منها ضوء وحرارة  –معتمة  –) باردة             ...................لنجوم أجسام  ا  – 21

 (  ٣ – ٣ – 4 – 2عدد الكواكب التى تقع بين الشمس والأرض ................ )  – 21

 الأصفر ( – الأخضر –الأحمر  –يسمى كوكب نبتون بالكوكب .................. ) الأزرق  – 22

 : أعد كتابة العبارات التالية بعد تصحيح ما بها من أخطاء:  3س 

 

 : اختر اإججابة الصحيحة ماا بن  القوسن :  4س 
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 الأصفر ( –الأخضر  –الأحمر  –يسمى كوكب المريخ بالكوكب .................. ) الأزرق  – 23

 العملاق (  –البارد  –الأحمر  –أورانوس هو الكوكب ............... ) الأزرق  –24

 العملاق (  –البارد  –الأحمر  –المشترى هو الكوكب ............... ) الأزرق  –25

 الزهرة (  –زحل  –نبتون  –............... ) أورانوس  تدور حوله حلقات ملونةكوكب  –2٣

 الزهرة (  –زحل  –نبتون  –أجمل الكواكب هو كوكب ............... ) أورانوس  –2٣

*************************************************************************** 

 
 

 .فيه ملايين من النجوم تسبحفضاء فسيح  – 1

 أجسام مضيئة ذات أحجام مختلفة توجد فى فراغ كثيف يسمى الفضاء .  – 2

 . الش مس   حولَ  محد دة   مدارات   فى تدور   معتمةٌ  أجسامٌ  – 3

 مركز المجموعة الشمسية . – 4

 أقرب النجوم لنا . – 5

 أقرب كوكب للشمس . – ٣

 أجمل الكواكب . – ٣

 كوكب الأحمر .يسمى الكوكب  – ٣

 أضخم الكواكب . – 9

 تدور حوله حلقات ملونة .كوكب  – 11

 يسمى الكوكب البارد .كوكب  – 11

   يسمى الكوكب الأزرق .كوكب  – 12

 .عليه   الس اقط   الش مس   ضوءَ  ويعكس   الأرض   كوكب   حولَ  يد ور   معتمٌ  جسمٌ  – 13

 .ليلاً  السماء   ف ى وتظهر   وحرارةً  ضوءًا تشع   مضيئةٌ  أجسامٌ  – 14

 . سطحه   على ونعيش   الش مس   حولَ  يدور   معتمٌ  جسمٌ  – 15

 .عليه   الس اقط   الش مس   ضوءَ  يعكس   ولكنه   معتمٌ  جسمٌ  – 1٣

  .بعض الكواكب توابع تدور حول – 1٣

 كوكب لا يدور حوله أقمار .   – 1٣

 كوكب يدور حوله قمر واحد .    – 19

 قمر .  ٣2كوكب يدور حوله  – 21

 قمر .    13كوكب يدور حوله  – 21

 كوكب يدور حوله قمران .   – 22

 قمر .   2٣كوكب يدور حوله  – 23

  الكوكب الذى يدور حوله أكبر عدد من الأقمار . – 24

 جسم منير ليلاً في السماء في منتصف الشهر العربى .  – 25

 يشكل سطح كرة ضخمة تسمى الأرض . – 2٣

*************************************************************************** 

 
 

 . والأرض كوكب الشمس نجم – 1

 تبدو لنا النجوم صغيرة الحجم . – 2

 . ليلاً  فى السماء   ترَاها ال ت ى النجوم   باق ى عن الحجم   كبيرةَ  الشمس   تبد و – 3

 .مسية كوكب بلوتو من المجموعة الشاستبعد العلماء  – 4

 . رغم أن القمر جسم معتم لكننا نراه منيراً  – 5

 .تسمى الأرض كوكب الحياة  – ٣

 . مائى كوكب الأرض   كوكب   – ٣

 . الأحمرَ  الكوكبَ  المريخ  ي سم ى كوكب   – ٣

ى كوكب  عملاق كوكب   – 9  . المشتر 

 : أذكر المصطلح العلمى الذى تشير إليه العبارات الآتية:  5س 

 

 :علل لما يأتى :  6س 
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 . الكواكب فى حرارة درجة أعلىعطارد  كوكب   – 11

 .بارد ب كوكأورانوس  كوكب   – 11

*************************************************************************** 

 
 

 

 

*************************************************************************** 
 

 

 : ( استخرج الكلمة الشاذة1)

 المريخ / القمر / الأرض / أورانوس .                                         ●

 .    المشترى / نبتون / زحل / الأرض ●

 : قارن بن  كل من( 2)

 النجوم والكواكب .    ●

 ( . اللون ، ترتيبه بالنسبة للشمس : من حيث)  المريخ وكوكب نبتون كوكب ●

 : ( رتب الكواكب التالية تبعاً لقربها بالنسبة للشمس3)

 الزهرة .  –المشترى  –الأرض  ●

 نبتون .  –زحل  –أورانوس  –عطارد  ●

 : ب الذى يوصف بما يلى( أكتب اسم الكوك4)

 كوكب الحياة .  ●                           .الكوكب الأحمر  ●                           أجمل الكواكب . ●

  الكوكب البارد . ●                          .الكوكب الأزرق  ●                          أضخم الكواكب . ●

 الأقمار ( ؟ –الكواكب  –النجوم  –الكون : )  ( ما المقصود بكل من5)

    مم تتكون المجموعة الشمسية ؟ (٣)

 تتميزُ السماءِ فى منتشرةً  جسام ا ترَى فإنك ..السحبِ من وهى خاليةٌ السماءِ إلى وتنظرُ ليلًا واسعٍ مكانٍ فى تقفُ عندَما (٣)

 : ببعضِ الصفات      

 .........................هذه الأجسام هى ... –     

 هذه الأجسام هى أجسام ................... –     

 هذه الأجسام ذات أحجام ................... –     

 هذه الأجسام توجد فى فراغ فسيح يسمى  ......................... –     

 .عن ا .................. تقع   لأنها ، الحجم  هذه الأجسام .................  لنا تبد و –     

 أقرب هذه الأجسام إلينا هو ................... –     

 : تأمل الشكل المقابل والذى يمثل المجموعة الشمسية ثم أجب (8)

  أكتب البيانات على الرسم ؟   ●

 ؟   أبعدهاما أقرب كوكب إلى الشمس ؟ وما  ●

ً ما  ●  ؟أصغرها وما  ؟ أكبر الكواكب حجما

 فى المجموعة الشمسية ؟ ما أكبر جسم  ●

 فى المجموعة الشمسية ؟    والكواكب كم عدد النجوم  ●

 ما هو الكوكب الحياة ؟ وما هو الكوكب المستبعد ؟ ●

 )ب( )أ(

    النجم –

  الشمس –

 الكوكب –

 الأرض –

 جسم معتم يدور حول الشمس . –

 كوكب من ثمانية  كواكب تدور حول الشمس . –

 نجم متوسط الحجم . –

 جسم متوهج ذاتى الإضاءة . –

 يبه الخامس بعداً عن الشمس .ترت –

 )ب( )أ(

 عطاردُ          –

 الأرضُ      –

 المشتِرى     –

 نبتونُ       –

 المريخُ –

  . الأحمر   بالكوكب   يسم ى –

  . حجمًا الكواكب   أكبر   –

  . الش مس   عن   الكواكب   أبعد   –

  . حجمًا الكواكب   أصغر   –

  . الش مس   عن   بعدًا كوكب   ثان ى –

 . الش مس   عن   بعدًا كوكب   ثالث   –

  :  العمود )ب( من يناسبه أ( ما)العمود  من صل:  7س 

:  

: 

 

 أسئلة متنوعة

 

(1 )        (2 )        (3 )        (4       )  (5  )      (2     )   (2  )       (8         )          
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 : الأجرام السماوية

 . الله يشاءَ  أن إلى حركة  مستمرة   حالة   فىو،  وأقمار   وكواكبَ  نجوم   الفضاء  من فى يسبح   ما هى كل  

 : الشمس

 فى حالة حركة دائمة .   ،  السماء   فى نراها ال ت ى النجوم   ملايين   من نجمٌ  ●

  . لنا الأقرب   لأنها النجوم   باق ى من حجمًا أكبرَ  لنا تبد و ●

 : فسير الحركة الظاهرية للشمست:  نشاط

 . النهار   أثناءَ  الشمس   حركةَ  وراقب   شمسيةً  نظارةً  استخدم  :  الخطوة الأولى

 . تكون فى وسط السماء فى الظهيرةوتغرب من جهة الغرب  ومن جهة الشرق  الشمس  تشرق :  الملاحظة

ل   راقب   : الخطوة الثانية  .أثناء غروب الشمس (  –وقت الظهيرة  –شروق الشمس  ) أثناء التالية   الأوقات   فى شجرة   ظ 

 :  الملاحظة

 أثناء شروق الشمس يتكون ظل طويل للشجرة جهة الغرب . ●

 أثناء الظهيرة يتكون ظل صغير أسفل الشجرة . ●

 أثناء غروب الشمس يتكون ظل طويل للشجرة جهة الشرق . ●

 .يتحرك ظل الشجرة من الغرب إلى الوسط إلى الشرق  ●

 نتيجة للحركة الظاهرية للشمس من الشرق إلى الغرب . تحدث حركة الظل : الاستنتاج

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 : الحركة الظاهرية للشمس

 .متحركة من الشرق إلى الغرب  الشمس تبدو لنا  ●

 . تحدث حركة الظلللشمس الظاهرية  للحركةنتيجة  ●

 .الغرب   إلى الشرق   نم مختلفةً  مسارات  ظاهريةً  السماء   فى الشمس   تسل    ●

*************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م
 نتيجة لحركة الأرض حول محورها . تبدو لنا الشمس متحركة من الشرق إلى الغرب ؟    1

 . للعين   أضرارًا يسبب  لأن ذل   مباشرةً ؟ الشمس   إلى عدم النظر   2

*************************************************************************** 

 : المسارات التى تبدو أن الشمس تسلكها في السماء:  نشاط

 :التالى  الجدولَ  امل   ثم المدون   التقويم   ادرس

 

  

 

 

 

2 

 الشروق
 الظهيرة

 الغروب

 ظه الشجرة

 ظه الشجرة
 ظه الشجرة



   

   

  

  
42      

 عدد ساعات الليه عدد ساعات النهار اليينينينينينينينينوم الفصه

 ساعة 12 ساعة 12 مارس 21 بيع الر

  ساعات 11 ساعة 14 يونيو 21  الصيف 

 ساعة 12  ساعة 12 سبتمبر 23 الخريف 

 ساعات 14 ساعات 11 ديسمبر 21 الشتاء 

 :  ملاحظات على الجدول السابق

 .النهار أطول من الليل فى فصل الصيف  ●

 .النهار أقصر من الليل فى فصل الشتاء  ●

 النهار يتساوى مع عدد ساعات الليل تقريباً فى فصلى الربيع والخريف . عدد ساعات ●

    *************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م
النه   ار ف   ى فص   ل الص   يف أط   ول م   ن  1

 النهار فى فصل الشتاء ؟

ش  مس ف  ى فص  ل الص  يف يك  ون لأن المس  ار الظ  اهرى ال  ذى تس  لكه ال

 . فى فصل الشتاء أطول من المسار الظاهرى الذى تسلكه الشمس

2 

 

من النهار  أقصرالنهار فى فصل الشتاء 

 الصيف ؟ فى فصل

 أقصريكون الشتاء لأن المسار الظاهرى الذى تسلكه الشمس فى فصل 

 . الصيففى فصل  من المسار الظاهرى الذى تسلكه الشمس

ربي   ع والخري   ف يتس   اوى ف   ى فص   لى ال 3

ع  دد س  اعات النه  ار م  ع ع  دد س  اعات 

 الليل تقريباً 

الربي  ع يس  اوى  لأن المس  ار الظ  اهرى ال  ذى تس  لكه الش  مس ف  ى فص  ل

 الخريف .  المسار الظاهرى الذى تسلكه الشمس فى فصل

ه ، وقد طول   على الإنسان  وتعتمد   اخترعها ساعة   أول   : الشمسيةُ الساعةُ باسم   القدماء   عرفها المصريون الظل   واتجاه 

 .الصلاة   لتحديد  أوقات   المسلمون يستخدمونها العرب   الخوارزمى  ، وكان العالم   الظل   ، وكتب عنها ساعات  

*************************************************************************** 

 
 

 وبذل  يحدث للنوم   نخلد   الليل   يأت ى وعندَما أعمالَنا نمارسَ  لكى   لصباح  ا فى ونستيقظ   الأرض   كوكب   على نعيش   نحن   ●

 . والليل   النهار   يتعاقب     

 تدور الأرض دورتان حول محورها المائل وحول الشمس .  ●

 . الأرض   بمركز   يمر   وهمى    مستقيم   خط    عن عبارةٌ  : الأرضِ محورُ ●

 : تعاقب الليل والنهار:  نشاط

 .مكتب   دبوس   – جيب   كشاف   – تريكو إبرة   أو رصاص   قلم   – البلاستي  من كرةٌ :  واتالأد

  :  الخطوات

ر   ●  .(  الأرض   دوران   محورَ  ثل  مت الإبرة   أو والقلم   الأرضَ  ثل  مت الكرة   حيث  (  الكرة   مركز   فى التريك و إبرةَ  أو القلمَ  مر  

 .الكرة   سطح   على محدد مكان فى الدبوسَ  ثب  ت   ●

حورَ  ي مس َ  أن زميل   من اطل ب   ●   )أ( . شكل   فى كما رأسى    وضع   فى يكون   بحيث   الكرة   م 

ى( الكشاف   ضوء   ط  ثم سل الحجرة   بإظلام   ق م   ●  .الدبوس   عليه المثبت   الكرة   جانب   على )الشمسَ  يمثل   ال ذ 

ها حولَ  الكرة   لف   زميل   من اطل ب   ●  . نفس 

ر   ● ها حولَ  الكرة   لف   و مائلاً  الكرة   محورَ  يجعلَ  أن زميل   من واطلَب   السابقَ  النشاطَ  كر   ةً  نفس    )ب(. شكل   فى كما أخرَى مر 

  

 

 

 

 

 

 حركة الأرض

 كرة

 محور ر سى

) ( 

 كرة

 محور مائه

 (ب)
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  :  الملاحظات

 .ليلًا  ذل  ويعتبر   الظل    منطقة   فى ومرةً  نهارًا ذل  ويعتبر   الضوء   منطقة   فى مرةً  الدبوس   يقعَ   ●

 . الليل   ساعات   لعدد   مساوياً دائمًا النهار   ساعات   عدد   يكون   رأسى    وضع   فى المحور   يكون   عندما ●

 .الليل   ساعات   لعدد   مساو   غيرَ  النهار   ساعات   عدد   يكون   مائل   وضع   فى المحور   يكون   عندما ●

  :  الاستنتاج

ها حولَ  الأرض   تدور    لعدد   مساو   غيرَ  النهار   ساعات   عدد   ويكون  والنهار   يل  الل فيها يتعاقب   ساعةً  24 كل   مرةً  محور 

 .مائلاً  يكون   الأرض   محورَ  لأن   الليل  تقريباً ساعات  

*********************************************************************** 

 :  نشاط
 
ب الكرة   نموذج

 
 : فصول السنة الأرضية وتعاق

 .سل ٌ  أو حبلٌ  – كهربى   مصباحٌ  – أرضية   كرة   نموذج  :  الأدوات

  :  الخطوات

 الكرة   نصف   يكونَ  أن مراعاة   مع المنضدة على الأرضية   الكرة   نموذجَ  ضع   ●

    )أ( . بالشكل كما المصباح   نحوَ  مائلًا  الشمالى     

ك   ● ل   الأرضية، الكرة   نموذجَ  حر     الجهة   فى الكرة   تصبح   بحيث   المصباحَ  حو  

  كما المصباح   نحوَ  مائلًا  الجنوبى   الكرة   نصف   ويكون   المصباح   من الأخرَى   

 )ب( . بالشكل   

  :  الملاحظات

 )أ( سكان نصف الكرة الشمالى يكون عندهم النهار أطول من الليل ويعيشون فصل الصيف وسكان نصف الكرة الشكل ●

 يعيشون فصل الشتاء.الجنوبى يكون عندهم الليل أطول من النهار و   

 )ب( يحدث عكس الشكل )أ( . الشكل ●

  :  الاستنتاج

  .الأربعة   السنة   فصول   فيها تتعاقب   يوم وربعَ  يومًا 3٣5 عام   كل   مرةً  الشمس   حولَ  الأرض   تدور  

*************************************************************************** 

  : الخلاصة

 حركتين هما : للرض 

 .والنهار   الليل   فيها يتعاقب   ساعةً  24 كل   مرةً :  ( حركة الأرض حول محورها1)

 .الأربعة   السنة   فصول   فيها تتعاقب   يوم وربعَ  يومًا 3٣5 كل   مرةً :  ( حركة الأرض حول الشمس2)

*************************************************************************** 

الوقت  نفس  فى  يكون  شهور و ٣دائم لمدة  نهار  هناك  يكون   الشمس   نحوَ مائلاً  الشمالى    القطب  يكون  : عندما اقر  وتعلم

 وبعد ستة شهور ينعكس الوضع . الشمس   فى ليل دائم بسبب بعده عن الجنوبى    القطب  

    *************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م
ع   دد س   اعات النه   ار لا يك   ون مس   او لع   دد  1

 ساعات الليل تقريباً ؟   

 لأن محور الأرض يكون مائلاً .

2 

 

ش هور  ٣لم دة  يعيش سكان القط ب الش مالى

  ؟دائم  نهار  فى 

 نحو الشمس .يكون مائلاً القطب الشمالى  لأن

ش هور  ٣جن وبى لم دة اليعيش سكان القط ب  3

  فى ليل دائم ؟

 الشمس . عنالقطب الجنوبى  بعدبسبب 

 ساعة . 24 كل   كاملةً  دورةً  محورها حولَ  الأرض  تدور  لأن  ساعة ؟ 24اليوم على كوكب الأرض  4

 .يوم وربع  3٣5 كل   كاملةً  دورةً  الشمس   حولَ  الأرض  تدور  لأن  يوم وربع ؟ 3٣5السنة على كوكب الأرض  5

 .الأرض حول محورها بسبب دوران ؟ والنهار تعاقب الليل ٣

 . الأرض حول الشمس بسبب دوران  ؟     السنة الأربعة تعاقب فصول ٣

 (ب) ) (
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 .الليل   من أطولَ  النهار   يكون   ................... فصل   فى – 1

 .تقريباً النهار   مع الليل   وَىيتسا .................... وفصل   ................... فصل   فى – 2

 .ساعة  ................... كل   كاملةً  دورةً  محورها الأرض  حولَ  تدور   – 3

ها، حولَ  الأرض   دوران   من   ................ تعاقب   ظاهرة   تنشأ   – 4  دوران   من ................ تعاقب   وتنشأ  ظاهرة   محور 

 .الش مس   حولَ  الأرض        

 . يوم ................ كل   كاملةً  دورةً  الشمس   الأرض  حولَ  تدور   – 5

 ..................... حالة   فىالأجرام السماوية  – ٣

 .......................... إلى ..........تبدو لنا الشمس متحركة من ........ – ٣

 .................... نتيجة تحدث حركة الظل – ٣

 ...................تغرب من جهة ......... و...........من جهة  شمسال تشرق – 9

 ...................فى وسط السماء فى  الشمس تكون – 11

  . لنا الأقرب   لأنها ...................... باق ى من حجمًا أكبرَ  الشمس لنا تبد و – 11

 ................هى ......... الإنسان   اخترعها ساعة   أول   – 12

 ...................... و ......تعتمد الساعة الشمسية على ............. – 13

 ......................... باسم   الساعة الشمسية القدماء   المصريونعرف  – 14

 ............... ....... لتحديد الساعة الشمسية المسلمون العرب  استخدم  – 15

 . الأرض   بمركز   يمر   وهمى    .............. ....... عن عبارةٌ محور الأرض  – 1٣

 في فصلى الربيع والخريف ................... عدد ساعات الليل والنهار . – 1٣

 .................... وضع   فىلأن محور الأرض  الليل   ساعات   لعدد   مساو   غيرَ  النهار   ساعات   عدد   – 1٣

 .................... وضع   فىإذا كان محور الأرض  الليل   ساعات   لعدد   مساوياً ئمًادا النهار   ساعات   عدد   – 19

*************************************************************************** 

 

 
 النهار أطول من الليل في فصل الصيف . – 1

 ساعة .  24تدور الأرض حول الشمس مرة كل  – 2

 ليل والنهار نتيجة دوران الأرض حول محورها .يتعاقب ال – 3

 محور الأرض عبارة عن خط مستقيم وهمى يمر بمركز الأرض . – 4

     .                                  من جهة الغرب الشمستشرق  – 5

     فى وسط السماء فى الظهيرة .                   الشمس تكون – ٣

   تحدث حركة الظل .للقمر  الظاهرية الحركةنتيجة  – ٣

 .دائماً ساكنة الشمس – ٣

 عدد ساعات النهار يتساوى مع عدد ساعات الليل تقريباً فى فصلى الربيع والخريف . – 9

11 –  ً  . عدد ساعات النهار لا يكون مساو لعدد ساعات الليل تقريبا

 .الليل  من أقصريعيش سكان القطب الشمالى فصل الصيف عندما يكون النهار  – 11

 ساعة . 24السنة على كوكب الأرض  – 12

 محور الأرض مائلاً . – 13

 الشمس هى النجم الوحيد الذى نراه فى السماء . – 14

*************************************************************************** 

 
 

  .  سكون مستمر حالة   فى الأجرام السماوية – 1

 . لنا الأقرب   لأنها النجوم   باق ى من حجمًا أكبرَ الشمس  لنا تبد و – 2

   .  الصباحفي فى وسط السماء  الشمستكون  – 3

 :أكمل ما يأتى :  1س 

 

 :أمام ما يلى  × (أو علامة ) ( )ضع علامة :  2س 

 

 : عد كتابة العبارات التالية بعد تصحيح ما بها من أخطاءأ:  3س 
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 . الجنوب إلى ن الشمالم مختلفةً  مسارات  ظاهريةً  السماء   فى الشمس   تسل    – 4

 . الربيعالنهار أطول من الليل فى فصل  – 5

 . الصيف والشتاءالليل تقريباً فى فصلى  عدد ساعات النهار يتساوى مع عدد ساعات – ٣

 . الأرض   بمركز   يمر   وهمى    منكسر خط    عن عبارةٌ  الأرض   محور   – ٣

ها حولَ  الأرض   تدور   – ٣  . الأربعة   السنة   فصول   فيها يتعاقب   ساعةً  24 كل   مرةً  محور 

 .  الليل والنهارفيها  تعاقب  ي يوم وربعَ  يومًا 3٣5 عام   كل   مرةً  الشمس   حولَ  الأرض   تدور   – 9

*************************************************************************** 

 
 

 ........................  بسبب   والنهار   الليل   تعاقب   يحدث   – 1

ها حولَ  الأرض   دوران   – الشمس   حولَ  الأرض   دوران  )                       ها حولَ  الشمس   ران  دو – محور   ( محور 

  ........................  فى تقريباً النهار   ساعات   عدد   مع الليل   ساعات   عدد   يتساوَى – 2

 ( السنة   فصول   كل    – الربيع   فصل   – الشتاء   فصل   – الصيف   فصل  )                      

 ........................ بسبب   السنة   فصول   تعاقب   يحدث   – 3

ها حولَ  الأرض   دوران   – الشمس   حولَ  الأرض   دوران  )                       ها حولَ  الشمس   دوران   – محور   (  محور 

 ( الربيع –الخريف  –الشتاء  –الصيف  )                       ....................فصل  ىالليل ف النهار أطول من – 4

 ( الربيع –الخريف  –الشتاء  –الصيف  )                       ....................فصل  ىر فالنها الليل أطول من – 5

  )كل ما سبق –القمر  –محورها  –الشمس  ) ....................الليل والنهار عن دوران الأرض حول  ينشأ تعاقب – ٣

 )كل ما سبق –القمر  –محورها  –الشمس  )  ........عن دوران الأرض حول  فصول السنة الأربعة  ينشأ تعاقب – ٣

 ) كل ما سبق – أقمار   – كواكبَ   – نجوم   .................... ) الفضاء  من فى يسبح   ما هى كل  الأجرام السماوية  – ٣

 ) سبق كل ما – حركة  مستمرة   –ثبات  –) سكون             .................... حالة   فىالأجرام السماوية  – 9

 الغرب (                   –الشرق  –الجنوب  –) الشمال              .................... من جهةالشمس تشرق  – 11

 الغرب (   –الشرق  –الجنوب  –) الشمال               .................... من جهةالشمس  تغرب – 11

                       لا توجد إجابة صحيحة (  –المساء  –الظهيرة  –) الصباح   ..................فى وسط السماء فى الشمس تكون  – 12

                        .................... متحركة منالشمس تبدو لنا  – 13

 نوب إلى الشمال (     الج –الشمال إلى الجنوب  –الغرب إلى الشرق  –الشرق إلى الغرب )                                      

 ) كل ما سبق –الأرض  –الشمس  –لـ .................... ) القمر  الظاهرية الحركةنتيجة  تحدث حركة الظل – 14

 .................... عدد ساعات النهار يتساوى مع عدد ساعات الليل تقريباً فى فصلى  – 15

 (الربيع والخريف  –الشتاء والخريف  –الصيف والربيع  –والشتاء  ) الصيف                                     

 متعرج (   –منكسر  –منحنى  –) مستقيم  الأرض   بمركز   يمر   وهمى    ..............  خط    عن عبارةٌ محور الأرض  – 1٣

  أفقى (  –مائل  –أسى ...............                                                  ) ر محور الأرض – 1٣

********************************************************************** 
 

 

 

 
 

 

  . وأقمار   وكواكبَ  نجوم   الفضاء  من فى يسبح   ما كل   – 1

 . الله يشاءَ  أن إلى حركة  مستمرة   حالة   فى – 2

 . السماء   فى نراها ال ت ى النجوم   ملايين   من نجمٌ  – 3

  . لنا الأقرب   لأنها النجوم   باق ى من حجمًا أكبرَ  لنا تبد و – 4

     تشرق من جهة الشرق .                                   – 5

     تغرب من جهة الغرب .    – ٣

     تكون فى وسط السماء فى الظهيرة .                    – ٣

     رب .تبدو لنا متحركة من الشرق إلى الغ  – ٣

   نتيجة لحركتها الظاهرية تحدث حركة الظل .  – 9

 .النهار أطول من الليل فصل فيه  – 11

 . النهار أقصر من الليلفيه  فصل – 11

ً  عدد ساعات النهارفصلان يتساوى فيهما   – 12  . مع عدد ساعات الليل تقريبا

 :اختر اإججابة الصحيحة ماا بن  القوسن  :  4س 

 

 : أذكر المصطلح العلمى الذى تشير إليه العبارات الآتية:  5س 
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                       .                        الإنسان   اخترعها ساعة   أول   – 13

 .الصلاة   أوقات   لتحديد  استخدموا الساعة الشمسية  – 14

 . الأرض   بمركز   يمر   وهمى    مستقيم   خط    – 15

 الليل والنهار .حركة ينشأ عنها تعاقب  – 1٣

 . فصول السنة الأربعة حركة ينشأ عنها تعاقب – 1٣

ها حولَ  حركة  الأرض   إلى ذل  ويرجع   لغرب  ا إلى الشرق   من متحركةً  الشمس   لنا تبدو – 1٣  حركة   إلى وليس محور 

 .الشمس          

*************************************************************************** 

 
 

  . تبدو لنا الشمس متحركة من الشرق إلى الغرب – 1

 .ء  النهار فى فصل الصيف أطول من النهار فى فصل الشتا – 2

 . الصيف من النهار فى فصل أقصرالنهار فى فصل الشتاء  – 3

 .فى فصلى الربيع والخريف يتساوى عدد ساعات النهار مع عدد ساعات الليل تقريباً  – 4

 .مباشرةً  الشمس   إلى عدم النظر   – 5

٣ –  ً    .  عدد ساعات النهار لا يكون مساو لعدد ساعات الليل تقريبا

                         دائم .  نهار  شهور فى  ٣لمدة  قطب الشمالىيعيش سكان ال – ٣

   شهور فى ليل دائم .  ٣الجنوبى لمدة يعيش سكان القطب  – ٣

   .  ساعة 24اليوم على كوكب الأرض  – 9

 .   يوم وربع 3٣5السنة على كوكب الأرض  – 11

 .   والنهار تعاقب الليل – 11

 .   ربعةالسنة الأ تعاقب فصول – 12

 *************************************************************************** 

 
 

 : ( قارن بن  كل من1)

 ) من حيث : الحجم ( . النجوم   باق ىالشمس و ●

 الليل والنهار ) من حيث : عدد الساعات فى فصل الصيف ( .  ●

 بعة ) من حيث : سبب الحدوث ( .تعاقب الليل والنهار وتعاقب فصول السنة الأر ●

 ) من حيث عدد ساعات الليل والنهار ( .  السنة الأربعة فصول ●

 : ( ما الظواهر التى تنشأ عن2)

ها حولَ  الأرض   دوران   ●                                           .محور 

 .الش مس   حولَ  الأرض   دوران   ●

 : ماذا يحدث عند( 3)

ل   ةراقب  م ●  أثناء شروق الشمس . شجرة   ظ 

ل   ةراقب  م ●  وقت الظهيرة . شجرة   ظ 

ل   ةراقب  م ●    . أثناء غروب الشمس شجرة   ظ 

  . رأسى    وضع   فىإذا كان محور الأرض  ●

 ( ؟ الشمسية   الساعة   – الحركة الظاهرية للشمس – الأرض   محور   –الأجرام السماوية : )  ( ما المقصود بكل من4)

 كر أهمية ميل محور الأرض .( اذ5)

 : ( من خلال الرسم المقابل وضح6)

 ؟ الجنوبى    الكرة   نصف   فى أم الشمالى    الكرة   نصف   فى مصر   تقع   هل ●

؟ بفترة   أم ليل   بفترة   الرسم   فى مصر   تمر   هل ●  نهار 

 مصر   تمر   فهل ساعةً  11 حوالى   مصرَ  فى النهار   ساعات   عدد   كان إذا ●

؟ بفصل   أم الشتاء   فصل  ب     الصيف 
 

 :علل لما يأتى :  6س 
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 ة الطالبأدعي
اللهم إنى أسأل  فهم النبيين و حفظ المرسلين و الملائكة المقربين ، اللهم اجعل ألسنتنا  :دعاء قبل المذاكرة  

 عامرة بذكرك و قلوبنا بخشيت  و أسرارنا بطاعت  إن  على كل شئ قدير و حسبنا الله و نعم الوكيل .

حفظت و ما تعلمت فرده على عند حاجتى إليه إن  على كل اللهم إنى أستودع  ما قرأت و ما  دعاء بعد المذاكرة : 

 شئ قدير و حسبنا الله و نعم الوكيل .

 اللهم إنى توكلت علي  و سلمت أمرى إلي  لا ملجأ لى و لا منجا من  إلا إلي  . عند التوجه إلى الامتحان : 

 لدن  سلطانا ً نصيرا ً . رب أدخلنى مدخل صدق و أخرجنى مخرج صدق و اجعل لى من عند دخول الامتحان : 

رب اشرح لى صدرى و يسر لى أمرى و أحلل العقدة من لسانى يفقهوا قولى بسم الله الفتاح  عند بداية الإجابة : 

 اللهم لا سهل إلا ما جعلته سهلا ًيا أرحم الراحمين .

ت  أستغيث رب إنى مسنى إله إلا أنت سبحان  إنى كنت من الظالمين يا حى يا قيوم برحم لا عند تعسر الإجابة : 

 الضر و أنت أرحم الراحمين .

 اللهم يا جامع الناس ليوم لا ريب فيه أجمع على ضالتى . عند النسيان : 

 الحمد لله الذى هدانا لهذا و ما كنا لنتهدى لولا أن هدانا الله . عند النهاية : 

      

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


